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Volume 1

Unità 1, L’alfabeto della saggezza

Jean de La Fontaine

La volpe e il caprone

La volpe era in battuta di caccia col suo amico caprone. Questi era un tipo che aveva delle gran belle corna, ma che non vedeva più lontano del proprio naso. L’altra, invece, era maestra in fatto di inganni.

La sete li costrinse a scendere in un pozzo dove si dissetarono.

Dopo aver bevuto abbondantemente, la volpe disse al caprone:

«Che facciamo, compare? Non possiamo mica bere tutto; dobbiamo uscire di qui. Alza i piedi contro il muro, più che puoi, e alza anche le corna: prima di tutto mi arrampicherò sulla tua schiena poi, salendoti sulle corna, per mezzo di questo espediente, uscirò di qui; dopodiché ti tirerò fuori».

«Per la mia barba! L’idea è buona» disse l’altro. «Mi piace la gente di buon senso come te. Per quel che mi riguarda, lo confesso, non sarei mai riuscito a trovare questa soluzione».

La volpe uscì dal pozzo e piantò il compagno facendogli un bel sermone per esortarlo ad essere paziente.

«Se il cielo ti avesse dato tanta intelligenza quanta barba al mento, non saresti sceso con tanta leggerezza dentro il pozzo. Ora addio: io ne sono fuori; prova ad uscirne anche tu e fa’ ogni sforzo perché non devi contare su di me: io ho un impegno che non mi permette di fermarmi per strada».

In ogni cosa bisogna tener presente la fine.

(Jean de La Fontaine, Tante favole, trad. di R. Caporali, Firenze, Giunti, 1994)

	
VERIFICA A
1
Perché il testo che hai letto è una favola?


A
Perché parla di una volpe e di un caprone.


B
Perché racconta una storia di caccia.


C
Perché è un racconto breve che ha come protagonisti degli animali e contiene una 
morale.

2
Due sono i personaggi principali, cioè i protagonisti. Quali?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Che cosa stanno facendo all’inizio della storia?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Perché decidono di scendere in un pozzo?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
Quale difficoltà devono superare dopo aver bevuto?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

6
Chi trova la soluzione? Quale?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Come si conclude la vicenda?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Quali espressioni descrivono il caprone?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Come definiresti il caprone e la volpe? Scegli fra gli aggettivi elencati quelli che meglio li definiscono.

Credulone – astuto – riflessivo ‑– sfortunato – furbo – sbadato – scaltro –

ingenuo – sventato – ingrato – ottuso.

a. Volpe: ..........................................................................................................................


.............................................................................................................................................


b. Caprone: ....................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
I luoghi e i tempi sono:


A
precisi.


B
generici.


C
non dati.

11
La favola contiene una morale? Se sì, individuala nel testo.


.............................................................................................................................................

 
.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	… /1

… /2

… /1

… /2

… /2

… /2

… /2

… /2

(1x2)

… /2

… /1

… /3

Totale
......../20


	VERIFICA B
1
Spiega con le tue parole quali sono le caratteristiche di una favola.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
Individua nel testo le varie parti di cui è composta la storia.

a. Situazione iniziale: ..........................................................................................................


.............................................................................................................................................

b. Sviluppo dei fatti: ............................................................................................................

.............................................................................................................................................

c. Conclusione: ...................................................................................................................

.............................................................................................................................................

d. Morale: ............................................................................................................................

.............................................................................................................................................

3
Sintetizza le parti individuate in quattro frasi. In particolare, esprimi la morale con parole tue.

a. .........................................................................................................................................

b. .........................................................................................................................................

c. .........................................................................................................................................

d. .........................................................................................................................................

4
Tra i due protagonisti, quale dà inizio alla storia? Perché?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
Da quali parole lo rilevi nel testo? Sottolineale

6
Secondo te, qual è il vero scopo della volpe?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
7
Il caprone ci viene presentato con queste parole: «Questi era un tipo che aveva delle gran belle corna, ma che non vedeva più lontano del proprio naso». Qual è il loro significato?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Secondo te, quindi, a quale tipo umano può essere paragonato il caprone?


A
All’individuo perspicace che intuisce le intenzioni altrui.


B
All’individuo che si diverte nelle situazioni difficili.


C
All’individuo ingenuo che non si accorge del pericolo che sta correndo.

9
E la volpe?


.............................................................................................................................................

10
Nel testo si legge: «La volpe era in battuta di caccia col suo amico caprone». Secondo te, la volpe è veramente amica del caprone? Perché?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
Che cosa rimprovera al caprone? Con quali parole? Sottolineale.


.............................................................................................................................................

12
I luoghi e i tempi sono:
A
precisi.

B
generici.

C
non dati.
	… /2

(1x4)

… /4

(1x4)

… /3

… /2

… /2

… /2

… /2

… /1

… /1

… /2

… /2

… /1

Totale 
...... / 25


Volume 1

Unità 2, La rivincita dei piccoli
Fiaba egiziana

Il vaso fatato

Tre sorelle vivevano insieme; filavano il lino, e tutte insieme si guadagnavano così da vivere.

La più giovane era la più veloce: filava da sola più delle altre due messe insieme, e ogni tanto, con il denaro che guadagnava in più, comprava qualcosa per sé.

Un giorno, mentre stava tornando dal mercato con un vecchio vaso d’alabastro1, le sorelle maggiori si adirarono violentemente, e presero a maltrattarla per le sue stravaganze.

Ma il vaso era fatato, e la giovane da quel momento non ebbe più bisogno di guadagnare denaro filando, perché, se voleva mangiare, il vaso provvedeva, se voleva vestirsi, era il vaso a procurarle gli abiti: insomma, non c’era un desiderio che il vaso non soddisfacesse.

Temendo la gelosia delle sorelle, la fanciulla fingeva di vivere di quello che le passavano loro, dei loro avanzi, e di vestirsi con i loro abiti smessi; ma quando restava sola, si rifaceva con l’aiuto del suo prezioso portafortuna.

Un giorno a Corte ci fu una grande festa, e vennero invitate anche le tre sorelle, perché, anche se povere, erano di nobile stirpe e di bella presenza.

Le due sorelle maggiori si vestirono e si acconciarono2 con ciò che di meglio avevano, e andarono a palazzo, lasciando la più piccola a casa.

Quando furono uscite, la terza sorella chiese al suo vaso d’alabastro un vestito verde, rosso e bianco, dei gioielli scintillanti e tutto ciò che occorreva per fare bella figura alla festa.

Così agghindata3, andò a palazzo; nessuno la riconosceva, nemmeno le sorelle, tanto era raggiante di bellezza; fu, per così dire, la regina della festa.

Quando si accorse che la festa stava per terminare fuggì via, ma nella fretta, attraversando il cortile del palazzo, lasciò cadere uno dei suoi bracciali di diamanti nel secchio pieno d’acqua dove si abbeveravano i cavalli del re.

L’indomani mattina, quando i cavalli andarono a bere, nessuno di loro volle avvicinarsi al secchio, e tutti indietreggiarono spaventati. Gli stallieri guardarono nel secchio e trovarono il bracciale di diamanti che, con il suo splendore, aveva terrorizzato i cavalli.

Il figlio del re, che era lì, vide il bracciale e disse al padre che voleva assolutamente sposare la donna alla quale apparteneva quello splendido oggetto.

Due messi4 percorsero tutta la città per trovare la fortunata proprietaria del bracciale.

Dopo quindici giorni di vane ricerche, alla fine arrivarono alla casa delle tre sorelle, provarono il bracciale al polso di ognuna, e si accorsero che si adattava a meraviglia al polso della minore.

Fu annunciato il matrimonio e dato inizio ai festeggiamenti per le nozze.

L’ultimo giorno la fanciulla fece il bagno, poi le sorelle la pettinarono e le misero in testa degli spilloni a forma di piuma. Quando l’acconciatura magica fu terminata e l’ultima piuma conficcata, la fanciulla si trasformò in una tortora con un ciuffo sul capo, e fuggì via a volo spiegato dalla finestra.

Tutti i giorni andava a posarsi sulla finestra della cucina del re e tubava tristemente. Il re aveva ordinato di catturarla viva; alla fine riuscirono a prenderla, e una maga, che si trovava allora a Corte per guarire il principe che stava morendo di consunzione5 per amore, riconobbe il talismano6 sul capo della tortorella. Tolse con delicatezza le spille e, quando estrasse l’ultima, la tortorella tornò a essere una fanciulla. Il principe riconobbe la sua fidanzata e guarì immediatamente, e da allora vissero felici e contenti. La principessa perdonò le sue sorelle, e offrì loro la dote e un marito.

(Le fiabe più belle del mondo. Egitto, a cura di C. Gatto Trocchi, Milano,  Mondadori, 1988)

1. alabastro: tipo di roccia molto pregiata e facilmente lavorabile, usata anche al posto del vetro per la sua trasparenza.

2. si acconciarono: si ornarono.

3. agghindata: elegantemente vestita.

4. messi: inviati del principe.

5. consunzione: logorìo, deperimento fisico.

6. talismano: oggetto magico (in questo caso, la corona che aveva provocato la trasformazione della ragazza in tortora).

	VERIFICA A
1
Quali sono i personaggi della fiaba?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
Chi è la protagonista?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Dove si svolge la vicenda?


A
In un luogo determinato e identificabile.


B
In un castello.


C
In un luogo indefinito.
4
Quando si svolge la vicenda?


A
In epoca attuale.


B
In un tempo indeterminato.


C
Al tempo dei faraoni.
5
Ordina nella giusta successione cronologica gli avvenimenti della fiaba qui elencati alla rinfusa.


a. Le sorelle, con una piuma magica, trasformano la fanciulla in una tortora.


b. Il figlio del re decide di sposare la fanciulla che indossa perfettamente il bracciale.


c. Tre sorelle vivono insieme e si guadagnano da vivere filando il lino.


d. La sorella più giovane acquista al mercato un vaso di alabastro magico.


e. Il figlio del re ritrova la fanciulla e si preparano le nozze.


f. Le tre sorelle vanno a Corte per partecipare a una festa.


g. La tortora si trasforma in fanciulla e sposa il principe.


h. Quando la festa è quasi terminata, la fanciulla fugge via ma perde un bracciale di diamanti.


.............................................................................................................................................

6
Perché le sorelle distruggono il vaso che la fanciulla ha acquistato al mercato?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Da che cosa nasce la gelosia delle due sorelle maggiori verso la più giovane?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Perché la fanciulla fa credere alle sorelle di nutrirsi con gli avanzi del loro cibo?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Quali sono gli antagonisti in questa fiaba? Che cosa fanno per essere considerati tali?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Gli antagonisti vengono puniti?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
Nella fiaba c’è un aiutante che permette alla fanciulla di riprendere il suo aspetto. Individualo.

 
.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
Quali funzioni di Propp riconosci nella fiaba tra quelle elencate?


A
Danneggiamento.


B
Allontanamento.


C
Mezzo magico.


D
Vittoria.


E
Salvezza.


F
Smascheramento.


G
Punizione.


H
Nozze.


I
Prova.


L
Superamento della prova.
13
Confronta le sorelle di questa fiaba con quelle di Cenerentola. Che cosa hanno in comune?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
Nella fiaba si legge che il figlio del re «stava morendo di consunzione». Perché?


A
Perché non aveva appetito.


B
Perché la fanciulla non ricambiava il suo amore.


C
Perché soffriva per amore.
	… /2

… /2

… /1

… /1

… /4

… /2

… /2

… /2

… /2

… /2
… /2

(0,5x8)

… /4

… /2

… /2

Totale 
........ / 30


	VERIFICA B
1
Quale personaggio può essere definito protagonista-eroe? Motiva la risposta.


a. Personaggio: .................................................................................................................


b. Motivazione: ...................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
All’inizio le tre sorelle vivono in una condizione di parità: che cosa le accomuna?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Quale evento modifica la situazione iniziale? Perché?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Riassumi la situazione iniziale della fiaba.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
In occasione della festa di Corte, come si comportano le due sorelle maggiori?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

6
Come reagisce la fanciulla? Ti sembra sottomessa alle sorelle?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Ci sono antagonisti in questa fiaba? Se sì, individuali e spiega perché hanno questa funzione.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Cita almeno quattro funzioni di Propp presenti nella fiaba e spiegale.


a. .......................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


b. .......................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


c. .......................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


d. .......................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Come si conclude la fiaba? Riassumi il finale.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Anche questa fiaba si chiude con una formula fissa. Individuala e spiega che cosa sono le formule fisse.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
Quali doti di carattere si possono riscontrare nella fanciulla? Scegli fra i termini elencati quelli che ritieni più adatti e motiva la risposta.

Generosa – vendicativa – avara – ribelle – determinata – paziente –
scherzosa – timorosa.

.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
La fiaba ha molti punti in comune con quella di Cenerentola. Individuali e spiegali.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

13
Che ruolo ha secondo te il principe? Come reagisce alla trasformazione in tortora della sua promessa sposa?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
La fiaba è narrata con un tempo verbale coniugato al passato. Quale? È utile per determinare con precisione l’epoca in cui si è svolta la vicenda?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	… /2

… /2

… /3

… /4

… /2

… /2

… /3

(1x4)

… /4

… /3
… /3

(1x4)

… /4

… /3

… /3

… /2

Totale 
........ / 40


Volume 1

Unità 3, Fantastici incontri
Lyman Frank Baum

Dorothy e lo Spaventapasseri

Verso sera, quando Dorothy cominciò a sentirsi stanca del lungo cammino e si chiese dove avrebbe potuto trascorrer la notte, raggiunse una casa un po’ più grande delle altre. Sul prato verde lì davanti la gente ballava e cantava; cinque minuscoli suonatori di violino ricavavano dai loro strumenti dolci melodie, mentre un gran tavolo lì vicino era carico di frutta magnifiche, di pasticcini, di torte e di molte altre buone cose da mangiare.

La gente salutò Dorothy con grande cortesia e la invitò a passare lì la notte: quella era la casa di uno dei Succhialimoni1 più ricchi del paese, le spiegarono, che aveva radunato in casa sua i suoi amici per festeggiare la liberazione dalla schiavitù della Perfida Strega.

Dorothy consumò una cena abbondante, servita in persona dal ricco Succhialimoni, che si chiamava Bacùc. Poi si sedette su un divano e guardò la gente che ballava. [...]

Quando fu stanca di veder ballare, Bacùc la condusse in casa dove le offrì una camera con un buon letto. Le lenzuola erano di lino azzurro e Dorothy vi dormì profondamente fino alla mattina, mentre Totò si era accucciato sul tappetino azzurro lì accanto.

La mattina fece un’ottima colazione e stette ad osservare un piccolo Succhialimoni che giocava con Totò e gli tirava la coda e rideva tutto contento. Totò era proprio una curiosità per tutti, perché mai prima di allora avevano visto un cane.

«È molto lontana da qui la Città degli Smeraldi2?» chiese la bambina al suo ospite.

«Non so», le rispose Bacùc «perché non ci sono mai stato. Ma è meglio stare alla larga dal Mago Oz, a meno che non si abbiano affari importanti da sbrigare proprio con lui. Ad ogni modo, la città che tu desideri non è certo qui a due passi, e ti ci vorranno molti giorni di viaggio per raggiungerla. Qui il paese è bello e ricco, come hai potuto vedere anche tu, ma, prima di terminare il tuo viaggio, dovrai attraversare luoghi selvaggi e pericolosi». Questo discorso non mancò di preoccupare un pochino Dorothy, ma, d’altra parte, sapeva che soltanto Oz avrebbe potuto aiutarla a tornare nel Kansas, per cui decise coraggiosamente di non cedere alla paura.

Salutò i suoi amici e si rimise in cammino sulla strada lastricata di mattoni gialli. Quando ebbe percorso parecchie miglia, decise di fermarsi a riposare, e si avvicinò allo steccato che delimitava la strada, oltre il quale si stendeva un gran campo di grano. Quando si fu seduta, vide poco lontano uno Spaventapasseri che, infilato in cima a un palo, doveva tener lontani gli uccelli dal grano maturo.

Dorothy, col mento appoggiato sulla mano, guardava pensierosa lo Spaventapasseri. Aveva la testa fatta di un sacchetto di tela riempito di paglia, e sopra c’erano dipinti gli occhi, il naso e la bocca, proprio come sul viso di un uomo. Un vecchio cappello a pan di zucchero, di color turchino, un tempo di proprietà di qualche Succhialimoni, era calcato su quella strana testa e il resto del corpo era costituito da un vecchio abito di panno, turchino anche quello, ma logoro e scolorito, pure riempito di paglia. Portava ai piedi un paio di stivali appuntiti di vernice azzurra, come quelli che tutti gli uomini di quel paese sembravano portare, e stava sollevato al di sopra delle spighe di grano per mezzo del paletto che aveva conficcato nella schiena. Mentre Dorothy guardava incuriosita la strana faccia dipinta dello Spaventapasseri, si meravigliò di vedere che uno di quegli occhi si strizzava leggermente ammiccando a lei. Pensò di essersi sbagliata perché, nel Kansas, nessuno Spaventapasseri le avrebbe mai strizzato l’occhio, ma ecco che di lì a poco il fantoccio inclinò ripetutamente la testa con aria cordiale. Allora Dorothy si alzò e raggiunse lo Spaventapasseri, mentre Totò saltava abbaiando intorno al palo.

«Buongiorno», disse lo Spaventapasseri con voce un po’ roca.

«Hai parlato?» domandò sbalordita la bambina.

«Certo», rispose lo Spaventapasseri; «come stai?»

«Non c’è male, grazie», rispose Dorothy, che era una bimba ben educata.

«E tu, come stai?»

«Non mi sento molto in gamba», riprese lo Spaventapasseri con un triste sorriso, «perché è molto noioso starsene appollaiato qui sopra giorno e notte a mandar via i passeri».

«Non puoi scendere?» domandò Dorothy.

«No, perché ho questo palo infilzato nella schiena. Se tu riuscissi a tirarmelo via, te ne sarei vivamente grato».

Dorothy sollevò le braccia e con tutta facilità staccò il fantoccio dal palo: era tutto riempito di paglia, e quindi era leggerissimo.

«Grazie infinite», disse lo Spaventapasseri una volta che si trovò coi piedi per terra. «Adesso mi sento un altro uomo».

Dorothy era piuttosto sconcertata, perché era certo strano sentir parlare un fantoccio impagliato e vederselo camminare a fianco dopo aver fatto una bella riverenza.

«Chi sei?» chiese lo Spaventapasseri che, intanto, si era stirato le membra rattrappite e aveva fatto un sonoro sbadiglio; «e dove vai?» soggiunse.

«Mi chiamo Dorothy», rispose lei, «e sono diretta alla Città degli Smeraldi, per chiedere al Grande Mago Oz di farmi tornare nel Kansas».

«Dov’è questa Città degli Smeraldi?» interrogò il suo nuovo amico; «e chi è questo Mago Oz?»

«Come, non lo sai?» chiese Dorothy a sua volta, meravigliata.

«Proprio no, io non so nulla. Vedi, essendo impagliato, non ho un briciolo di cervello», rispose amaramente il fantoccio.

«Oh, mi fai davvero una gran pena», commentò Dorothy.

«Ma credi che, se venissi con te alla Città degli Smeraldi, il grande Oz mi darebbe un po’ di cervello?»

«Non saprei», rispose Dorothy, «ma vieni pure con me, se lo desideri. Se Oz non ti vorrà dare l’intelligenza, non starai comunque peggio di ora».

«È vero», disse lo Spaventapasseri persuaso. «Vedi», continuò in tono confidenziale, «non m’importa di aver impagliate le gambe, le braccia e il tronco perché, così, non c’è pericolo che io mi faccia del male. Se qualcuno mi pesta i piedi o mi punge con uno spillo, non mi fa niente, perché non sento nulla. Ma non voglio che la gente mi dia dello stupido! E, del resto, se la mia testa è piena di paglia invece che di cervello, come la tua per esempio, come potrò mai sapere le cose?»

«Capisco la tua situazione», dichiarò Dorothy, che si sentiva davvero molto rattristata per lui. «Se vuoi venire con me, io domanderò al Mago Oz che faccia per te tutto quello che può».

«Grazie», rispose commosso lo Spaventapasseri.

E tornarono sulla strada. Dorothy lo aiutò a scavalcare lo steccato, quindi si misero in cammino sulla strada lastricata di giallo che conduceva alla Città degli Smeraldi.

(Lyman Frank Baum, Il Mago di Oz, trad. di N. Agosti Castellani, Milano, Rizzoli, 1986)

1. Succhialimoni: sono i primi abitanti che incontra Dorothy nel paese fantastico in cui è capitata.

2. Città degli Smeraldi: la capitale del regno, dove vive il misterioso Mago di Oz.

	VERIFICA A
1
Dividi il brano in sequenze, separandole sul testo con una riga, poi attribuisci a ciascuna di esse un titolo, scegliendolo tra quelli elencati alla rinfusa.

a. Lo Spaventapasseri spiega a Dorothy perché desidera seguirla.

b. Bacùc la informa che per arrivare alla Città degli Smeraldi dovrà attraversare luoghi pericolosi.

c. Lo Spaventapasseri chiede a Dorothy informazioni sulla Città degli Smeraldi e sul Mago di Oz.

d. Dorothy è ospite per una notte nella casa di uno dei Succhialimoni.

e. Dorothy e lo Spaventapasseri si incamminano verso la Città degli Smeraldi.

f. Lo Spaventapasseri chiede aiuto a Dorothy che lo libera.

g. La mattina seguente, Dorothy chiede a Bacùc informazioni sulla Città degli Smeraldi e sul Mago di Oz.

h. Dorothy riprende il suo viaggio, incontra lo Spaventapasseri e lo osserva stupita.











Sequenza
Da... a...






Titolo

1

Da «Verso sera» a «tappetino 


azzurro lì accanto»



2

Da «La mattina fece un’ottima colazione» 


a «chiese la bambina al suo ospite»



3

Da «“Non so” le rispose Bacùc» a 


«non cedere alla paura»



4

Da «Salutò i suoi amici» a «abbaiando 


intorno al palo»



5

Da «“Buongiorno”, disse lo Spaventapasseri» 


a «una bella riverenza»



6

Da «“Chi sei?” chiese lo Spaventapasseri» 


a «non starai comunque peggio di ora»



7

Da «“È vero”, disse lo Spaventapasseri» 


a «faccia per te tutto quello che può»



8

Da «E tornarono sulla strada» a «che 


conduceva alla Città degli Smeraldi»

2
Quale, tra le sequenze indicate, è prevalentemente descrittiva?


A
La sequenza 5.


B
La sequenza 8.

C
La sequenza 4. 


3
Chi è Dorothy? Dove è diretta? Perché?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Da chi è ospitata la protagonista?


.............................................................................................................................................

5
Quanto dura la vicenda, secondo te?


A
Una notte e un giorno.

B
Una settimana.

C
Quattro giorni.

6
Chi è il Mago di Oz? Che cosa si aspetta Dorothy da lui?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Anche lo Spaventapasseri vuole incontrare il mago di Oz. Perché?


A
Per curiosità, dopo che ne ha sentito parlare da Dorothy.


B
Per chiedere che gli dia un po’ di cervello.


C
È una scusa, vuole solo cambiare città.






8
In quale luogo si svolge la vicenda?


A
In un villaggio degli Stati Uniti.


B
In un paese rurale europeo.


C
In un luogo fantastico.

9
Quali sono gli elementi fantastici del racconto? Citane alcuni.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Nel testo ci sono tocchi di colore luminosi e molto precisi. Rintracciali e abbinali agli oggetti di riferimento.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
Quale significato possono avere, secondo te?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
Chi compie le seguenti azioni?


a. Suonano il violino: ......................................................................................................


b. Ballano nel prato: .......................................................................................................


c. Festeggia nella sua casa la liberazione dalla perfida strega: ........................................


.............................................................................................................................................


d. Si accuccia sul tappetino azzurro: ..............................................................................


e. Ammicca a Dorothy: ...................................................................................................

f. Dorme tra lenzuola azzurre: .........................................................................................

13
Quali tra i seguenti aggettivi ti sembrano adatti per descrivere il carattere di Dorothy? Indicane almeno tre e motiva la tua scelta.

Pigra – paurosa – coraggiosa – decisa – incerta – sensibile – agile –

premurosa – timida – socievole – allegra.

1.  .......................................... perché .................................................................................


.............................................................................................................................................


2.  .......................................... perché .................................................................................


.............................................................................................................................................


3.  .......................................... perché .................................................................................


.............................................................................................................................................
	(0,5x8)

… /4

… /2

… /3

… /2

… /2

… /2

… /2

… /1

(1x3)

… /3

(1x3)

… /3

… /2

(1x6)

… /6

(1x3)

… /3

Totale 
........ / 35


	VERIFICA B
1
Dividi il brano in sequenze, separandole sul testo con una riga, poi attribuisci un titolo a ciascuna di esse.









Sequenza
Titolo

1

.......................................................................................................................


2

.......................................................................................................................


3

......................................................................................................................


4

.......................................................................................................................


5

.......................................................................................................................


6

.......................................................................................................................


7

.......................................................................................................................


8

.......................................................................................................................

2
In quali sequenze compaiono descrizioni? Scrivi i numeri corrispondenti.

.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Sintetizza in una frase:


a. chi è Dorothy: ................................................................................................................

b. dove è diretta: ................................................................................................................

c. le ragioni del suo viaggio: ..............................................................................................
4
Per due volte, Dorothy spiega il motivo per cui vuole incontrare il Mago di Oz: rintracciale nel testo.


1. .......................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


2. .......................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
Lo Spaventapasseri, invece, vorrebbe fargli una richiesta molto particolare, che potrebbe migliorare la sua vita. Quale? A che scopo? Riassumi la sua riflessione.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

6
Nel testo si legge: «Adesso mi sento un altro uomo». Ti sembra che questa espressione contenga un desiderio implicito dello Spaventapasseri? Se sì, quale?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Il luogo in cui si svolge la vicenda è reale o fantastico? Motiva la tua risposta.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Nel racconto si mescolano elementi reali ed elementi fantastici. Rileva nel testo gli elementi reali.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Chi è la voce narrante del testo?


A
Dorothy.


B
Un personaggio esterno.


C
Bacùc.

10
Completa il riassunto del brano con i termini che ritieni adatti al contesto.


Dorothy e il suo cane Totò, dopo un lungo cammino, giungono nel paese dei Succhialimoni, dove ...................................... la liberazione dalla schiavitù della Perfida Strega. Dopo essere stata ospitata da un Succhialimoni di nome Bacùc, la bambina gli chiede ...................................... sulla Città degli Smeraldi, dove è diretta per ...................................... il Mago di Oz. Bacùc la dissuade, ma Dorothy riprende il viaggio. In ...................................... vede uno Spaventapasseri intento a ...................................... e osserva attentamente le sue fattezze e il suo abbigliamento, dove prevale il colore azzurro. Dopo averla salutata, il fantoccio le chiede di ...................................... al quale era fissato e si unisce a lei per ...................................... nella Città degli Smeraldi e ...................................... il Mago di Oz. A costui, lo Spaventapasseri avrebbe chiesto un po’ di ......................................, poiché gli dispiaceva passare per uno ......................................, dal momento che in lui, essendo fatto tutto di ......................................, testa compresa, di cervello non ce n’era. Dorothy si ...................................... per lui e insieme si mettono in cammino verso la Città degli Smeraldi.

11
Dorothy incontra uno Spaventapasseri molto particolare, come non ne aveva mai visti. Individua nel testo le espressioni che descrivono le reazioni di stupore della bambina durante l’incontro con lo strano personaggio.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
Nel testo sono evocati alcuni colori molto nitidi. Quali? Abbinali agli oggetti di riferimento e spiega quali effetti comunicano.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

13
Secondo te, è possibile intravedere una relazione tra questi colori e la tonalità scura implicita nella Perfida Strega? Motiva la risposta.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	(1x8)

… /8

(1x3)

… /3

(1x3)

… /3

(1x2)

… /2

… /3

… /3

… /2

… /3

… /2

(0,5x12)

… /6

… /3

… /3

… /4

Totale 
........ / 45


Volume 1

Unità 4, Amici e rivali
Italo Calvino

Un bastimento carico di granchi

Il primo bagno dell’anno i ragazzi di Piazza dei Dolori1 lo fecero una domenica d’aprile, col cielo azzurro nuovo nuovo e un sole allegro e giovane. Scesero correndo per i carrugi2 sventolando le brachette3 di maglia rattoppate, qualcuno ciabattando già in zoccoli per l’acciottolato4, i più senza calze, per non dover faticare a rimettersele sui piedi bagnati. Corsero al molo saltando le reti che si dilungavano per terra e s’alzavano sui piedi nudi e callosi dei pescatori acculati5 a rammendarle. 

Tra gli scogli della massicciata6 si spogliarono, contenti di quell’odore agro7 di vecchie alghe marcite e di quel volare di gabbiani che cercava di riempire il cielo troppo grande. I vestiti e le scarpe li nascosero nei cavi degli scogli suscitando fughe di giovani granchi; e cominciarono a saltare scalzi e spogliati da uno scoglio all’altro aspettando che uno si decidesse a tuffarsi per primo.

L’acqua era calma ma non limpida, di un denso azzurro con riflessi verdi crudi. 

Gian Maria detto Mariassa salì in cima a uno scoglio alto e soffiò col pollice sotto il naso in quel suo gesto da pugile.

«Alé», disse; giunse le mani avanti e si tuffò di testa. Uscì qualche metro più in là, sputando a zampillo e facendo il morto.

«Fredda?» gli chiesero.

«Caldissima», gridò e si mise a dar bracciate furiose per non gelare. 

«Banda! Con me!» disse Cicin che faceva conto d’essere il capo sebbene nessuno gli desse mai retta. 

Si tuffarono tutti: Pier Lingera che fece la capriola. Bombolo che prese la panciata, Paulò, Carruba, e per ultimo Menin che dell’acqua aveva una paura maledetta e si tuffò di piedi tenendosi il naso tappato con le dita.

In acqua Pier Lingera che era il più forte fece bere tutti uno per volta, poi tutti si misero d’accordo e insieme fecero bere Pier Lingera.

Allora Gian Maria detto Mariassa propose: «La nave! Andiamo sulla nave!» C’era ancora il bastimento attraverso al porto, affondato durante la guerra dai tedeschi per ostruirlo8. Anzi ce n’erano due uno sopra l’altro, quello che si vedeva poggiava sopra uno tutto sommerso.

«Alé», dissero gli altri.

«Si può montarci sopra?» chiese Menin. «È minato9».

«Balle: minato!» disse Carruba. «Quelli dell’Arenella10 ci montano quando vogliono e ci giocano alla guerra».

Si misero a nuotare verso la nave.

«Banda! Con me!» disse Cicin che voleva fare il capo: ma gli altri andavano più forte di lui e lo lasciarono indietro, eccetto Menin che nuotava a rana ed era sempre l’ultimo.

Arrivarono sotto e il bastimento alzava le murate11 nere di vecchio catrame, nude e muffite, con le sovrastrutture smantellate12 contro il cielo azzurro nuovo. [...]

«Non saliamo», disse Bombolo.

«Ma va’», fece Pier Lingera e già s’era attaccato alla catena, mani e piedi. S’arrampicò come una scimmia e gli altri lo seguirono.

Bombolo a metà scivolò e ribatté di pancia in mare; Menin non riusciva a salire e dovettero venire in due a tirarlo.

A bordo cominciarono a girare in silenzio, per quella nave smantellata, si misero a cercare la ruota del timone, la sirena, i boccaporti13, le scialuppe14, tutte quelle cose che ci dovevano essere su una nave. Ma questa era una nave squallida15 come una zattera, coperta solo di sterco bianchiccio di gabbiano. [...]

«Banda: andiamo dalle macchine!» disse Cicin. Certo giocare in mezzo ai macchinari o nella stiva sarebbe stato più bello.

«Si potrà scendere alla nave che c’è sotto?» chiese Carruba. Questo sarebbe stato bellissimo: stare là sotto, tutti chiusi, con il mare intorno e sopra come in un sottomarino.

«Quella di sotto è minata!» disse Menin. 

«Sei tu, minato!» gli dissero.

Presero giù da una scaletta. Fatti pochi gradini si fermarono: ai loro piedi cominciava l’acqua nera, e sciabordava16 nel chiuso. I ragazzi di Piazza dei Dolori guardavano fermi e in silenzio; in fondo a quell’acqua, un luccichio nero di aculei17: colonie di ricci che divaricavano18 lenti le spine. [...] E c’era un brulicare di granchi ai margini dell’acqua, migliaia di granchi di tutte le forme e di tutte le età [...]. Forse tutta la stiva della nave era piena di granchi e un giorno la nave si sarebbe mossa sulle zampe dei granchi e avrebbe camminato per il mare.

Risalirono sopracoperta, a prua19. Allora videro la bambina. Non l’avevano vista prima, pure sembrava fosse sempre stata lí. Era una bambina sui sei anni, grassa, con i capelli lunghi e ricci. Era tutta abbronzata e aveva indosso solo le mutandine bianche. Non si capiva da che parte fosse arrivata. Non li guardò nemmeno. Era tutta attenta a una medusa capovolta sull’impiantito20 di legno, con i festoni mollicci dei tentacoli sparpagliati intorno. La bambina con uno stecco cercava di rimetterla con la calotta21 in alto.

I ragazzi di Piazza dei Dolori le si fermarono intorno, a bocca aperta. Mariassa si fece avanti per primo. Tirò su dal naso.

«Chi sei?» disse.

La bambina alzò gli occhi celesti nella faccia paffuta e scura; poi riprincipiò22 a far leva con lo stecco sotto la medusa.

«Dev’essere della banda dell’Arenella», disse Carruba che era pratico.

I ragazzi dell’Arenella avevano delle bambine che venivano con loro a nuotare e a giocare al pallone, e anche a far la guerra con le canne.

«Tu», disse Mariassa, «sei nostra prigioniera». 

«Banda!» fece Cicin. «Prendetela viva!»

La bambina continuava a manovrare la medusa.

«Allarmi!» gridò Paulò che s’era voltato indietro per caso. «La banda dell’Arenella!»

Mentre loro stavano attenti alla bambina, i ragazzi dell’Arenella che passavano in acqua le giornate erano arrivati nuotando sott’acqua, erano saliti in silenzio per la catena dell’ancora, erano apparsi scavalcando quatti23 le murate. Erano ragazzi bassi e tarchiati24, soffici come gatti, coi capelli rasi, la pelle scura. Le loro brache non erano nere e lunghe e cascanti come quelle dei ragazzi dei Dolori, ma fatte solo di una striscia di tela bianca.

Cominciò la lotta; i ragazzi di Piazza dei Dolori erano magri e tutti nervi, tranne Bombolo che era un pancione, ma avevano una rabbia fanatica nel picchiarsi, agguerrita dalle lunghe zuffe nei piccoli carrugi della città vecchia contro le bande di San Siro e dei Giardinetti. Quelli dell’Arenella ebbero il sopravvento in principio per via della sorpresa, ma poi quelli dei Dolori si abbarbicarono25 alle scalette e di lì non ci fu verso di spostarli, perché non volevano a nessun costo lasciarsi trasportare alle murate, dove era facile farsi sbattere a bagno. Alla fine Pier Lingera che era più forte dei compagni e anche più vecchio, e veniva con loro solo perché era ripetente, riuscì a far arretrare26 uno dell’Arenella fino ai bordi e a spingerlo giù in mare.

Allora quelli dei Dolori passarono all’offensiva: quelli dell’Arenella, che si sentivano più nel loro27 in acqua e, gente pratica, non avevano puntigli d’onore per la testa, uno dopo l’altro sfuggirono ai nemici e si tuffarono.

«Venite a prenderci in acqua, se avete coraggio», gridarono.

«Banda! Con me!» urlò Cicin e già stava per tuffarsi. 

«Sei scemo?» lo trattiene Mariassa. «In acqua l’hanno vinta come vogliono!» E prese a gridare insolenze ai fuggiaschi.

Quelli dell’Arenella cominciarono a tirare acqua da sotto; e la tiravano tanto forte che non c’era posto sulla nave dove non arrivassero le loro acquate. Alla fine si stancarono e presero il largo a testa bassa e braccia arcuate, rialzandosi ogni tanto per respirare con piccoli schizzi.

Quelli di Piazza dei Dolori erano rimasti padroni del campo. Andarono a prua: la bambina era sempre lì. Era riuscita a voltare la medusa e ora cercava di sollevarla sullo stecco.

«Ci hanno lasciato un ostaggio!» fece Mariassa. 

«Banda! Un ostaggio!» s’eccitò Cicin.

«Vigliacchi!» gridò Carruba dietro ai fuggiaschi. «Lasciare le donne in mano ai nemici!»

Avevano un senso dell’onore molto spiccato, a Piazza dei Dolori.

«Vieni con noi», disse Mariassa e fece per metterle una mano su una spalla.

La bambina gli fece cenno di star fermo: stava per riuscire a sollevare la medusa. Mariassa si chinò a guardare. Allora la bambina tirò su lo stecco, con la medusa in bilico sopra, lo tirò su, lo tirò su, sbatté la medusa in faccia a Mariassa.

«Porca!» gridò Mariassa sputando e premendosi la faccia.

La bambina guardava tutti e rideva. Poi si voltò, andò proprio in cima alla prua, alzò le braccia congiungendo la punta delle dita, si tuffò ad angelo, e nuotò via senza voltarsi. I ragazzi di Piazza dei Dolori non si erano mossi.

«Di’», chiese Mariassa, palpandosi una guancia. «È vero che le meduse fanno bruciare tutta la pelle?»

«Aspetta e lo saprai», fece Pier Lingera. «Però è meglio che ti tuffi subito».

«Alé», disse Mariassa, avviandosi con gli altri. Poi si fermò: «D’ora in avanti dobbiamo avere una donna anche noi nella banda! Menin! Farai venire tua sorella!»

«Mia sorella è scema», disse Menin.

«Non importa», disse Mariassa, «alé», e diede uno spintone a Menin buttandolo a mare, perché tanto a tuffarsi non era capace. Poi si tuffarono tutti.

(Italo Calvino, I racconti, Torino, Einaudi, 1988)

1. Piazza dei Dolori: nome della piazza della città ligure in cui è ambientata la vicenda.

2. carrugi: vicoli stretti tipici delle città liguri.

3. brachette: calzoncini.

4. acciottolato: fondo stradale fatto di lastre di pietra.

5. acculati: seduti a terra.

6. massicciata: la base del molo, fatta di grandi massi di pietra.

7. agro: aspro.

8. ostruirlo: chiudere l’ingresso al porto.

9. minato: protetto da una serie di mine, pronte a scoppiare al minimo movimento.

10. Arenella: altro quartiere della città.

11. murate: pareti laterali esterne dello scafo di una nave.

12. sovrastrutture smantellate: ciò che era stato costruito sovraccoperta (sovrastrutture) era ormai andato distrutto.

13. boccaporti: sportelli sulla coperta (parte superiore) della nave che chiudono il passaggio alle parti interne.

14. scialuppe: imbarcazioni di salvataggio.

15. squallida: spoglia, disadorna.

16. sciabordava: si muoveva, sbatteva.

17. aculei: i pungiglioni di cui è ricoperto il corpo dei ricci di mare.

18. divaricavano: aprivano.

19. sopracoperta, a prua: sulla parte superiore e aperta della nave, verso la sua parte anteriore (prua).

20. impiantito: pavimento.

21. calotta: la parte superiore della medusa, a forma convessa, a semisfera.

22. riprincipiò: ricominciò.

23. quatti: senza fare rumore e senza essere notati.

24. tarchiati: robusti, muscolosi, ma non di alta statura.

25. si abbarbicarono: si attaccarono con forza.

26. arretrare: indietreggiare.

27. nel loro: a proprio agio.

	VERIFICA A
1
Con quale altro termine possono essere chiamati gli sviluppi della vicenda?


A
Peripezie.

 
B
Scioglimento.

 
C
Episodi.



2
Che cosa si intende con l’espressione “ruolo dei personaggi”?


A
La funzione di un personaggio nel racconto (comparsa, protagonista ecc.).


B
L’aspetto fisico del personaggio (alto, slanciato, muscoloso ecc.).


C
Il tipo di personaggio (originale, bizzarro, antipatico ecc.).

3
Qui sotto trovi elencati alla rinfusa i nuclei narrativi della storia: rimettili nel giusto ordine di successione, dalla situazione iniziale alla conclusione.


a. L’arrivo al mare.


b. L’incontro con la bambina.


c. La visita alla nave.


d. Il ritorno.


e. La lotta fra le due bande.


f. Lo scontro con la bambina.


g. Il bagno.


.............................................................................................................................................

4
In quale epoca si svolge la vicenda narrata?


A
In un passato non molto lontano.


B
Ai giorni nostri.


C
In un immaginario futuro.

5
In quale stagione e in quale mese dell’anno è ambientato il racconto?


.............................................................................................................................................

6
In quali luoghi si svolge la vicenda?


.............................................................................................................................................

7
Quanto dura l’episodio?


A
Alcuni minuti. 

B
Alcune ore.

C
Alcuni giorni.


8
Chi sono i personaggi principali del racconto?


A
I ragazzi di Piazza dei Dolori.


B
I ragazzi dell’Arenella.


C
Menin e Pier Lingera.

9
A quali ragazzi di Piazza dei Dolori corrispondono le seguenti caratteristiche?


a. Vuole fare il capo ma nessuno gli dà retta: ..................................................................

b. Ha una paura terribile dell’acqua: ................................................................................

c. È il più sicuro di tutti e prende decisioni: .......................................................................
10
Scegli tra le seguenti espressioni quelle che puoi attribuire ai ragazzi della banda di Piazza dei Dolori e a quelli dell’Arenella, quindi trascrivile nello schema.

Sono magri e tutti nervi – hanno la pelle scura – nuotano tutto il giorno – 

sono dotati di forte senso dell’onore – non hanno bambine tra loro – 
giocano al pal­lone – hanno pantaloni di tela bianca – 
fanno la guerra con le canne – sono bassi e tarchiati – 
hanno con loro delle bambine – portano pantaloni neri lun­ghi e cascanti – 

hanno capelli rasi – sono soffici come gatti – sono rabbiosi e picchiatori.


Banda di Piazza dei Dolori


Banda dell’Arenella

.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
Perché i ragazzi di Piazza dei Dolori non vogliono affrontare quelli dell’Arenella in mare?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
In un certo punto si legge:


«Si potrà scendere alla nave che c’è sotto?» chiese Carruba. Questo sarebbe stato bellissimo: stare là sotto, tutti chiusi, con il mare intorno e sopra come in un sottomarino.


«Quella di sotto è minata!» disse Menin. 


«Sei tu, minato!» gli dissero.


Spiega i due significati della parola «minato».


a. Nel significato con cui la usa Menin vuol dire: ..............................................................

.............................................................................................................................................


b. Nel significato con cui la usano i compagni vuol dire: ...................................................


.............................................................................................................................................

13
Tu preferiresti far parte della Banda dell’Arenella o di quella di Piazza dei Dolori? Spiega perché.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
Quale tra i racconti che hai letto nella sezione “Amici e rivali” presenta aspetti in comune con quello proposto nella verifica? (Citane il titolo). Secondo te, che cosa hanno in comune i due racconti (la presenza di bande di ragazzi, i luoghi, la sfida tra compagni ecc.)?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	… /1

… /2

… /3

… /2

… /2

… /2

… /1

… /1

(1x3)

… /3

(0,5x14)

… /7

… /3

(1x2)

… /2

… /2

… /4

Totale 

........ / 35


	VERIFICA B
1
Spiega quali ruoli possono assumere i personaggi in un racconto.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
Completa la tabella, riassumendo i fatti principali contenuti nel brano. Usa brevi frasi.

Situazione iniziale
...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................

Sviluppo della vicenda
...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................

Conclusione

...................................................................................................





...................................................................................................





...................................................................................................
3
Dove si svolge la vicenda? In quale tipo di ambiente? Si tratta di un ambiente reale o di un luogo immaginato dall’autore? Quali indizi ti hanno permesso di rispondere? Elencali brevemente.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
La storia si svolge in un passato piuttosto recente, quando la seconda guerra mondiale non era finita da molto. Quali indizi ci permettono di affermare ciò?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
L’autore, descrivendo il luogo, dice: «L’acqua era calma ma non limpida, di un denso azzurro con riflessi verdi crudi». Trova altri accenni al paesaggio e sintetizzane il contenuto. Trovi altre descrizioni del paesaggio che siano suggestive? Quali? Che effetto comunicano?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

6
Quanto dura approssimativamente l’episodio?


.............................................................................................................................................

7
I personaggi principali sono i ragazzi della Piazza dei Dolori o i ragazzi dell’Arenella? Spiega perché.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
È possibile, secondo te, riconoscere un vero protagonista? Perché?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Fai un elenco dei ragazzi che compongono la banda di Piazza dei Dolori. Per ciascuno di essi indica le caratteristiche fisiche e quelle psicologiche, citando frasi del brano. Segui l’esempio.


Esempio. Gian Maria (Mariassa): agile, atletico («si tuffò di testa»); un po’ sbruffone («“Fredda?” gli chiesero. “Caldissima”, gridò e si mise a dar bracciate furiose per non gelare»).


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Quali tra i seguenti aggettivi sceglieresti per descrivere il carattere della bambina?


A
Prepotente.
 


B
Sottomessa.
 


C
Generosa.
 


D
Vendicativa.



E
Energica.
 


F
Simpatica.
 

G
Docile.

H
Violenta.


I
Debole.

L
Ingenua.

M
Timida.

N
Impulsiva.
11
I ragazzi delle due bande hanno caratteristiche diverse. Evidenziale nella tabella.


Banda di Piazza dei Dolori
Banda dell’Arenella

Banda di Piazza dei Dolori


Banda dell’Arenella

.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
12
Secondo te, perché Mariassa vuole che anche nella loro banda ci sia una donna?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

13
Nelle prime righe del testo il sole viene umanizzato, viene cioè descritto con aggettivi che si riferiscono alle persone: quali?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	… /2

(2x3)

… /6

… /3

… /3

… /5

… /1

… /2

… /2

(1x5)

… /5

(0,5x4)

… /2

(3x2)

… /6

… /2

… /1

Totale
........ / 40


Volume 1

Unità 5, Dentro l’avventura
Rossana Guarnieri

Koor e il lupo

La carcassa del bisonte era enorme, la sua mole dal pelo scuro insanguinato spiccava sul candore della neve. Koor era convinto che i cacciatori non avessero mai ucciso una preda così grande e che non si fossero mai allontanati così tanto dall’abituale territorio di caccia. Era stata la fame a spingerli.

Altri due corpi lanosi, più piccoli, giacevano poco lontano. [...]

«La caverna è lontana oltre un giorno di cammino, non riusciremmo mai a trascinare i bisonti fin là, abbiamo bisogno della slitta. Qualcuno deve andare a prenderla e portarla fin qua».

«Chi di noi?» domandò uno dei cacciatori.

E Ragda:

«Mio figlio Koor. È giovane, veloce, sa come accendere un fuoco e trovare un buon riparo». [...]

Koor annuì. Controllò che le pietre del fuoco fossero al loro posto nel sacchetto di pelle, la zagaglia1 e l’ascia assicurate alla spalla, e si avviò verso un mondo fatto di silenzio e di solitudine. [...]

Fu lungo e faticoso raggiungere l’enorme sperone di roccia scura sotto il quale i cacciatori si erano rifugiati due notti prima.

In un angolo c’era ancora qualche tizzone2 nero non bruciato del tutto e una discreta provvista di legna. Koor dovette arrampicarsi tra un anfratto3 e l’altro per strappare un po’ della sterpaglia4 che cresceva qua e là, spazzando via la neve che la nascondeva, e raccogliere qualche ramo dagli arbusti rinsecchiti. Lavorava stringendo i denti, chiamando a raccolta tutte le sue forze, parlottando tra sé e sé. [...]

La manciata di muschio e i rametti minuti che finalmente riuscì ad ammucchiare nell’angolo non erano sufficientemente secchi, le scintille provocate dall’attrito delle pietre del fuoco non riuscivano a incendiarle.

Koor grondava sudore. E quel sudore aveva l’odore della paura. Poi qualche filo di muschio cominciò a incendiarsi e pochi minuti dopo le fiamme, alimentate dalla legna, divampavano sotto lo sperone di roccia emanando luce e calore. Koor si addormentò di colpo, sfinito.

Lo svegliò una sensazione strana, di pericolo incombente, balzò a sedere, si guardò intorno.

Il fuoco cominciava a languire5 e al di là di quella fragile barriera, qualcosa splendeva nel buio. Due fessure allungate, verdastre, fosforescenti.

Gli occhi di un lupo.

Koor si alzò con cautela, gettò sulle braci della ramaglia che prese subito fuoco e alla luce delle fiamme intravide la sagoma del nemico. Grande, magro sotto la folta pelliccia grigia, un biancheggiare di denti acuminati6 nella bocca minacciosamente socchiusa.

Ora che il fuoco si era alzato di nuovo, il ragazzo sapeva che il lupo non avrebbe osato superarlo per attaccare. Ma la scorta di legna sarebbe stata sufficiente fino al levar del sole? Non era la prima volta che lui si imbatteva in un lupo, ma era sempre accaduto da lontano, adesso era diverso. Quello davanti al fuoco era un animale adulto, di grossa taglia anche se magrissimo. E sicuramente affamato; la scarsità di selvaggina degli ultimi tempi di sicuro aveva colpito anche gli animali da preda.

“Devo ucciderlo” pensò. “O lui ucciderà me”.

Si chinò, cauto, per raccogliere la zagaglia, la strinse forte tra le mani cercando di calmarsi. Doveva fare centro al primo colpo, perché un animale ferito diventa estremamente pericoloso, neanche il fuoco gli fa più paura quando lotta per la vita. Sottovoce rivolse una preghiera alla Grande Madre Terra.

«Sono Koor, il nuovo cacciatore della tribù della caverna» scandì a voce alta. «Koor ha bisogno di aiuto. Che la sua mano non tremi, che la punta della sua zagaglia morda profondamente e strappi la vita al lupo».

Alzò l’arma con un movimento lento, poi il suo braccio scattò prima all’indietro poi in avanti, velocissimo.

Il lungo, rabbioso ululato che echeggiò nel buio gli disse che aveva colpito il bersaglio. La sagoma scura del lupo scomparve mentre l’ululato si spegneva.

Era ferito o morto? Il ragazzo non osava muoversi. Cautamente si spostò per evitare il riverbero7 delle braci negli occhi e scrutare il buio.

Nessuno.

Il lupo non era più in vista.

Tremando, si spinse oltre lo sperone di roccia, gli sembrò di percepire dei movimenti furtivi e subito tornò indietro. Si sentiva mortalmente stanco, ma non poteva abbandonarsi al sonno, al riparo troppo precario delle rocce. Stava riflettendo sulla sua disperata condizione quando si accorse che il cielo cominciava impercettibilmente8 a schiarire. L’alba, finalmente. Con un po’ di luce tutto sarebbe stato più accettabile.

Prima che il sole si alzasse sulla linea piatta dell’orizzonte, Koor decise che era giunto il momento di scoprire che cosa ne fosse stato del lupo; impugnò l’ascia con il cuore in gola, aspettando da un momento all’altro che un grande corpo grigio gli piombasse addosso, aggirò le rocce nere.

Il lupo era là dietro, con la zagaglia affondata nel ventre, irrigidito nella morte. Accanto a quel grande corpo immobile, un mucchietto di pelliccia chiara, un minuscolo muso aguzzo.

Un cucciolo.

Il lupo abbattuto era una femmina.

Nel vedere Koor che si avvicinava, la bestiola mugolò, fece qualche passo e ricadde sulle zampe, debole e patetica. Lui alzò l’ascia, pronto a colpire.

E rimase con il braccio in aria, gli occhi sbarrati, scosso da uno strano tremito.

«Non posso ucciderti» sussurrò. «Non posso farlo anche se so che un giorno, cresciuto, tu potresti uccidere me».

Il cucciolo riuscì ad alzarsi di nuovo, a compiere barcollando il breve spazio che lo separava da Koor; con la lingua ruvida e rosea gli lambì la mano. Lui provò la stessa tenera sensazione sperimentata una volta quando Agah, l’anziana della tribù, gli aveva messo tra le braccia un bambino appena nato, rosso e strillante, mentre lei tornava a occuparsi della madre.

D’istinto Koor si chinò, afferrò per la pelle del collo la minuscola creatura e notò che pesava pochissimo, doveva esserci ben poca carne sotto la morbida pelliccia di un grigio perlaceo, l’inverno terribile pesava ugualmente sugli uomini e sugli animali.

Artigli piccoli e aguzzi si piantarono nella tunica del ragazzo alla ricerca di una presa salda, poi il cucciolo sbadigliò e chiuse gli occhi, fiducioso.

Koor recuperò la zagaglia dal corpo della lupa, la ripulì dal sangue con una manciata di neve; se il piccolo aveva un padre nelle vicinanze, avrebbe saputo come difendersi. Poi si mise in marcia. La caverna della tribù era ancora lontana.

(Rossana Guarnieri, Koor dei mammut: le avventure di un giovane cacciatore coraggioso, 
Cinisello Balsamo, San Paolo, 2005)

1. zagaglia: arma primitiva simile a una lancia piccola e leggera, con punta di ferro a foglia di olivo.

2. tizzone: pezzo di legno o di carbone bruciacchiato.

3. anfratto: cavità nella roccia.

4. sterpaglia: rami secchi.

5. languire: diminuire d’intensità.

6. acuminati: appuntiti.

7. riverbero: riflesso.

8. impercettibilmente: pian piano.

	VERIFICA A
1
Chi è Koor?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
Quale missione deve compiere? Perché?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Dove si ferma il protagonista per passare la notte?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Che cosa succede durante la notte?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
In quale epoca si svolge la vicenda?


A
Nel futuro.




B
In epoca preistorica.



C
Nel Medioevo.


6
Perché i cacciatori si sono spinti tanto lontano dal loro abituale territorio di caccia?


A
Per trovare cibo con cui sfamarsi.


B
Per curiosità.


C
Per combattere contro una tribù nemica.

7
Spiega le ragioni per le quali Koor non uccide il cucciolo e lo porta con sé.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Quali caratteristiche del romanzo d’avventura presenta il brano? Indicale con una crocetta scegliendo tra quelle sotto riportate.


A
Le immagini buffe.

B
Il protagonista forte e sensibile.

C
L’impresa pericolosa che il protagonista deve compiere.


D
Il ritmo incalzante alternato a sequenze descrittive e riflessive.


E
Le battute divertenti.


F
L’intreccio ricco di azione.


G
Il luogo pericoloso in cui si svolge la vicenda.


H
La presenza dell’antagonista.


9
Nel brano si mescolano sequenze narrative, descrittive, dialogate, riflessive. Individuane una per ogni tipo e contrassegnala a margine con le lettere: N, D, DL, R.

10
Che cosa fa capire a Koor di avere colpito il lupo?


A
Lo spegnimento delle braci.


B
L’ululato rabbioso del lupo e la scomparsa della sua sagoma scura.


C
L’arrivo dell’alba che permetteva di vedere tutto nitidamente.

11
Nel brano si legge: «Era stata la fame a spingerli». Qual è la funzione grammaticale di -li? A chi si riferisce?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
Nel brano si legge: «Si chinò, cauto, per raccogliere la zagaglia, la strinse forte tra le mani cercando di calmarsi».


a. Qual è il soggetto?


.............................................................................................................................................


b. Quale è la funzione grammaticale dei due “la”?


.............................................................................................................................................


c. Che cosa è “cauto” in analisi grammaticale?


.............................................................................................................................................


d. Esegui l’analisi grammaticale dei verbi “raccogliere” e “cercando”.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	… /1

… /2

… /2

… /2
… /2

… /2

… /3

(0,5x6)

… /3

(1x4)

… /4

… /2

… /3

(1x4)

… /4

Totale 
........ / 30


	VERIFICA B
1
Individua nel brano il protagonista e l’antagonista.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
Come viene descritto il protagonista? Da chi e con quali parole? E il lupo?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
In quale epoca si svolge la vicenda? Da quali elementi del testo lo puoi dedurre?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Quali informazioni ricaviamo dal testo sul luogo in cui il protagonista si ferma per passare la notte? Sottolineale nel testo.


5
Secondo te, il luogo presenta le caratteristiche tipiche del racconto di avventura?


.............................................................................................................................................

6
Quali altre caratteristiche del romanzo d’avventura sono presenti in questo brano?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Koor non uccide il lupacchiotto e decide di portarlo con sé. Nello schema riporta le espressioni usate dall’autrice per descrivere il cucciolo e le emozioni provate da Koor davanti al piccolo animale.


Descrizione del cucciolo


Emozioni di Koor

.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Nel brano si legge: «La bestiola mugolò, fece qualche passo e ricadde sulle zampe, debole e patetica». Nel contesto, qual è il significato di “patetica”?


A
Minacciosa.


B
Divertente.


C
Che suscita compassione.

9
Nel brano si mescolano sequenze narrative, descrittive, dialogate, riflessive. Individuane una per ogni tipo e contrassegnala a margine con le lettere N, D, DL, R.

10
In quale momento del giorno Koor colpisce il lupo?


A
Verso sera.


B
Di notte.


C
All’alba.

11
Nel brano sono presenti diversi “che” con funzione grammaticale differente. Leggi le seguenti frasi tratte dal testo, sottolinea i “che” con funzione di pronome relativo e cerchia quelli con valore di congiunzione.


a. Koor dovette arrampicarsi tra un anfratto e l’altro per strappare un po’ della sterpaglia che cresceva qua e là, spazzando la neve che la nascondeva.


b. Ora che il fuoco si era alzato di nuovo, il ragazzo sapeva che il lupo non avrebbe osato superarlo per attaccare.


c. Koor si alzò con cautela, gettò sulle braci la ramaglia che prese subito fuoco.


d. Prima che il sole si alzasse sulla linea piatta dell’orizzonte, Koor decise che era giunto il momento di scoprire che cosa ne era stato del lupo.


e. Nel vedere Koor che si avvicinava, la bestiola mugolò.


f. La manciata di muschio e i rametti minuti che finalmente riuscì ad am-mucchiare nell’angolo non erano sufficientemente secchi.
	… /2

… /3

… /3

… /4

… /3

(1x5)

… /5

(3x2)

… /6

… /3

… /4

… /2

(0,5x10)

… /5

Totale 
........ / 40
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Unità 6, Correva l’anno...
Eileen e Rhoda Power

L’apprendista guantaio

Tommaso decise che avrebbe lavorato così sodo che sarebbe diventato il maestro guantaio più famoso di Londra, e un giorno sarebbe anche stato sindaco.

Mentre, nella luce incerta dell’alba, la via si andava a poco a poco rianimando, a questo pensava Tommaso.

«Cavalcherò un cavallo bianchissimo», diceva tra sé, «e porterò un coltello con l’impugnatura d’argento. Avrò una borsa piena d’oro e se vedrò un ladro urlerò: “Arrestate quel vagabondo!”»

A questo punto batté un piede e, senza accorgersene, gridò tanto forte che svegliò quelli che dormivano.

«Ti sei svegliato presto», rise suo padre.

«Bel segno per un apprendista!», disse uno dei viaggiatori, stirandosi e sbadigliando.

Tommaso si sentì così imbarazzato che non disse più niente finché non fu di nuovo solo con suo padre, sulla strada che portava al municipio. Là dovevano incontrarsi con Mastro Edoardo Nero, il guantaio a cui Tommaso sarebbe stato vincolato1 per sette anni come apprendista2. Quando suo padre bussò alla porta del notaio3, il bambino, piuttosto spaventato, si sentì il cuore battere forte per l’emozione.

Mastro Edoardo era già arrivato e stava parlando con il notaio. Tommaso gli diede una rapida occhiata, poi, come se improvvisamente vi avesse scoperto qualcosa di particolarmente interessante, si mise a fissare il pavimento.

Mastro Edoardo, che era abituato ai modi degli apprendisti, gli diede qualche colpetto affettuoso sulle spalle senza parlare e si rivolse subito verso suo padre per discutere del contratto4. Tommaso stette ad ascoltare e dalla conversazione dedusse che la parola contratto significava un accordo, tra suo padre e Mastro Edoardo, riguardo l’apprendistato5. Mastro Edoardo promise di ospitare il ragazzo in casa sua, di assisterlo in ogni momento, di curarlo nel caso si fosse ammalato, di provvedere a nutrirlo e a vestirlo, di insegnargli tutti i dettagli del mestiere.

In cambio, il padre di Tommaso si impegnava a versargli una certa somma e a consegnargli una misura6 di grano ogni anno per sette anni. 

Diede inoltre al guantaio il permesso di picchiare l’apprendista ogni volta che lo avesse ritenuto necessario. A queste parole Tommaso rizzò le orecchie, ma era troppo timido per protestare, e in ogni caso non ne avrebbe avuto il tempo, perché fu subito chiamato dal notaio per il giuramento7.

Impettito8, con le guance leggermele rosse e le dita che stringevano nervosamente il berretto di cuoio, Tommaso giurò che sarebbe stato industrioso9 e obbediente, che non avrebbe mai svelato i segreti del mestiere, che non avrebbe mai lavorato per nessun altro guantaio tranne che per Mastro Edoardo Nero.

Ora non era più un ragazzino di paese, ma un apprendista guantaio di Londra. Salutò suo padre, lasciò il municipio e seguì il nuovo maestro per le strette stradine della città. [...]

Tommaso fu accolto in casa e trattato come uno della famiglia. Mangiava alla tavola della signora Eleonora, giocava spesso con la piccola Margherita e dormiva in un angolo della stanza da lavoro insieme al suo compagno Giovanni. I due apprendisti, oltre a imparare come fare i guanti, avevano anche altre mansioni da svolgere.

Dovevano tenere pulita la stanza, tenere in ordine i lavori non ancora ultimati, consegnare ai clienti i guanti nuovi. Molto raramente, quando i più anziani erano affaccendati10 altrove, vendevano i guanti al banco. Una volta Tommaso lo fece al lume di candela e mancò poco che si mettesse nei guai. Gli fu fatto promettere che non l’avrebbe mai più fatto e fu scusato perché ignorava che ciò fosse illegale11. Mastro Edoardo gli spiegò che vendere al lume di candela era vietato perché, in quelle condizioni, i clienti non potevano distinguere tra materiale buono e materiale scadente, e poi il lavoro di un artigiano doveva essere così ben fatto da non temere la più forte luce del giorno. [...] Fra lavoro, vacanze, gioco e processioni, la vita trascorreva tranquilla, finché arrivò un giorno in cui Mastro Edoardo dovette andare via per affari. Il maestro guantaio era uno dei sovrintendenti12 del mestiere e ciò comportava che parecchie volte all’anno doveva ispezionare il lavoro degli altri guantai. Se scopriva guanti fabbricati con cuoio scadente, li confiscava13 e li faceva bruciare sulla piazza del mercato. Gli artigiani responsabili venivano condotti davanti al sindaco per essere giudicati. Se qualcuno veniva sorpreso a contravvenire14 regolamenti per tre volte, veniva espulso dalla corporazione15 e da quel momento in poi gli veniva impedito di fare guanti. Mastro Edoardo doveva anche sincerarsi16 che ogni apprendistato non durasse meno del termine stabilito; che nessun artigiano adescasse gli apprendisti o i lavoranti esperti di un altro maestro17, che nessuno chiedesse più del prezzo fissato dalla corporazione; che nessuno lavorasse o tenesse il negozio aperto la domenica o il giorno di Ognissanti.

(Eileen e Rhoda Power, C’eravamo anche noi, Bologna, Zanichelli, 1981)

1. vincolato: obbligato a sottostare alle condizioni stipulate con Mastro Edoardo.

2. apprendista: colui che apprende un me­stiere.

3. notaio: un professionista che esercita un’azione di controllo sugli accordi e sui contratti stipulati tra le persone.

4. contratto: accordo fra persone effettuato secondo regole ben precise.

5. apprendistato: periodo di sette anni, in cui l’allievo apprendista impara il mestiere.

6. misura: quantità stabilita.

7. giuramento: l’apprendista doveva impegnarsi personalmente a rispettare gli accordi con un giuramento fatto davanti al notaio.

8. Impettito: mantenendo una posizione eretta.

9. industrioso: laborioso, capace.

10. affaccendati: impegnati.

11. illegale: non nel rispetto della legge.

12. sovrintendenti: direttori, capi.

13. confiscava: prendeva.

14. contravvenire: disobbedire.

15. corporazione: associazione.

16. sincerarsi: controllare, accertarsi.

17. che nessun... maestro: doveva controllare che nessun artigiano tentasse di sottrarre ad altri gli apprendisti o i lavoranti esperti.

	VERIFICA A
1
Chi è Tommaso?


.............................................................................................................................................

2
Quanti anni ha? 


.............................................................................................................................................

3
In quale città è arrivato? Perché?


.............................................................................................................................................

4
In quale epoca si svolge la vicenda?


.............................................................................................................................................

5
Che rapporto esiste tra Tommaso e il suo accompagnatore?


.............................................................................................................................................

6
Mentre è in viaggio, Tommaso progetta il suo futuro: che cosa immagina?


a. Che avrebbe lavorato sodo.
 






V
F

b. Che avrebbe sposato la figlia del sindaco. 




V
F

c. Che sarebbe diventato il maestro guantaio più famoso di Londra.

V
F

d. Che sarebbe diventato conte. 






V
F

e. Che sarebbe stato anche sindaco. 
 





V
F

f. Che avrebbe cavalcato un cavallo bianchissimo. 
 



V
F

g. Che avrebbe portato un coltello con l’impugnatura d’argento. 
 

V
F

h. Che avrebbe aiutato i poveri. 
 





V
F

i. Che avrebbe avuto una borsa piena d’oro e avrebbe fatto

arrestare i ladri. 









V
F

l. Che si sarebbe costruito una casa grande e fortificata. 
 


V
F
7
Quanto dura l’apprendistato?


A
5 anni.



B
7 anni.

  
C
7 mesi.

8
Nella storia, oltre a Tommaso e al padre, è presente un altro personaggio che avrà un ruolo molto importante nella vita del ragazzo. Di chi si tratta? Che compito avrà?


.............................................................................................................................................

9
L’artigiano accoglie Tommaso dandogli «qualche colpetto affettuoso sulle spalle». Che cosa significa, secondo te, questo gesto?


A
Che vuole metterlo a suo agio.


B
Che vuole accertarsi che abbia le spalle robuste.


C
Che vuole fargli subito capire chi comanda.






10
Mastro Edoardo e il padre di Tommaso stipulano un contratto che obbliga ciascuna delle parti ad assumere e a rispettare determinati impegni. Rintracciali nel testo e trascrivili.


a. Mastro Edoardo deve ....................................................................................................

.............................................................................................................................................


b. Il padre deve .................................................................................................................

.............................................................................................................................................

11
Anche Tommaso è chiamato a esprimersi. In che modo accetta l’apprendistato?


A
Appone la sua firma sul contratto.


B
Scrive una lettera in cui si impegna a rispettare i suoi obblighi.


C
Fa un giuramento.

12
Nel testo si legge «A queste parole Tommaso rizzò le orecchie». A quali parole? Perché?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

13
Dove va ad abitare Tommaso? Quali altre persone vivono nella stessa casa?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
Gli apprendisti avevano altre mansioni, oltre a quella di imparare il mestiere. Elencale.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

15
Completa il riassunto del brano con i termini che ritieni opportuni e adatti al contesto.


Tommaso, un .............................................. di dieci anni, lascia il suo paese per .............................................. a .............................................. dove diventerà .............................................. In città, dove arriva accompagnato dal .............................................., incontra .............................................. il suo maestro che, dopo la firma del .............................................. davanti al .............................................., lo porta a .............................................. Qui, il ragazzo incontra la signora Eleonora, .............................................. di Mastro Edoardo, la figlia .............................................. e Giovanni, come lui .............................................. Oltre a .............................................. il mestiere, gli apprendisti dovevano provvedere alla .............................................. della stanza, ultimare e .............................................. i lavori e, in caso di necessità .............................................. i guanti al banco. La vendita, però, era consentita solo .............................................., affinché i clienti potessero .............................................. la bontà del prodotto acquistato. Tommaso, ancora principiante, trasgredì questo obbligo e fu .............................................. da Mastro Edoardo. Costui era un uomo molto occupato, poiché all’attività di maestro guantaio, affiancava quella di .............................................., cioè doveva .............................................. che gli .............................................. rispettassero i regolamenti, altrimenti sarebbero stati .............................................. dalle ...............................................
	… /1

… /1

… /2

… /1

… /2

(0,5x10)

… /5

… /1

… /3

… /2

(2x2)

… /4

… /1

… /2

… /2

… /2

(0,25x24)

… /6

Totale  
........ / 35


	VERIFICA B
1
Sintetizza le informazioni su Tommaso: chi è? Quanti anni ha? In quale città è arrivato? Che cosa sta per iniziare?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
In quale contesto storico agisce il protagonista?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Mentre è in viaggio, Tommaso progetta il suo futuro. Che cosa immagina? Sottolinea nel testo le frasi corrispondenti.

4
Chi accompagna Tommaso?


.............................................................................................................................................

5
Nella storia, oltre a Tommaso e al padre, entra in scena un altro personaggio che avrà un ruolo molto importante nella vita del ragazzo. Di chi si tratta? Quale compito avrà?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

6
Per quanto tempo Tommaso dovrà rimanere apprendista?


.............................................................................................................................................

7
Con quale gesto Mastro Edoardo accoglie il ragazzo?


A
Gli dà qualche colpetto affettuoso sulla spalla.


B
Gli intima di non muoversi.


C
Lo afferra saldamente per un braccio.






8
Quale è, secondo te, il significato di quel gesto?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Mastro Edoardo e il padre di Tommaso stipulano un “contratto”. Che cosa significa?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Sintetizza i termini del contratto. Precisa gli obblighi di Mastro Edoardo e quelli del padre del ragazzo.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
Anche l’apprendista è parte attiva della stipula. Come dimostra la sua partecipazione?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
Tommaso è accolto in casa del mastro artigiano. Come viene trattato? 
E lui, cosa fa, oltre a lavorare?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

13
Il protagonista incorre in una trasgressione che comporta un rimprovero da parte di Mastro Edoardo. Che cosa fa? Perché sbaglia?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
Quali sono gli incarichi che riveste Mastro Edoardo oltre a quello di artigiano? Di che cosa si occupa?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

15
Riordina la sequenza schematica dei fatti, di seguito riportati alla rinfusa.


a. Tommaso viene punito da Mastro Edoardo.


b. Il padre di Tommaso e Mastro Edoardo stipulano il contratto.


c. Tommaso arriva a Londra.


d. Progetta il suo futuro.


e. Viene ospitato a casa di Mastro Edoardo.


f. Mastro Edoardo parte per affari.


g. Presta giuramento davanti al notaio.


h. Incontra Mastro Edoardo Nero.


.............................................................................................................................................
	… /2

… /2

… /3

… /1

… /2

… /1

… /2

… /2

… /2

… /3

… /2

… /3

… /3

… /3

… /4

Totale 
........ / 35


Volume 1

Unità 7, È vero che...?
David Attenborough

Le foreste dei tropici

In nessuna parte del mondo c’è più luce, calore e umidità che nell’Africa occidentale, nell’Asia sudorientale, nelle isole del Pacifico occidentale e nel Sudamerica, da Panamà1, attraverso il bacino amazzonico, sino al Brasile meridionale. Queste regioni posseggono perciò il manto vegetale più denso e più ricco che si trovi al mondo: la foresta pluviale tropicale.

Qui le condizioni climatiche, diverse rispetto a quelle delle foreste più a nord, quasi non determinano l’alternarsi delle stagioni. Essendo queste foreste vicine all’Equatore, la quantità di radiazione solare e la durata delle ore di luce vi sono pressoché uniformi nel corso dell’anno. Le piogge, costanti, variano solo per quantità. Questa situazione esiste da tanto tempo che, al confronto, tutti gli altri ambienti, eccezion fatta per l’oceano, sembrano semplicemente fasi temporanee. I laghi si riempiono di fango e si trasformano in paludi nel giro di pochi decenni; le pianure si trasformano in deserti nell’arco dei secoli; persino le montagne sono erose dai ghiacciai nel corso dei millenni. Ma la foresta tropicale, caldissima, umida, immutabile esiste nelle regioni equatoriali del mondo da decine di milioni di anni.

Questa stessa stabilità potrebbe essere una delle cause della varietà di vita quasi incredibile che vi esiste oggi. I grandi alberi della foresta sono molto più vari di quanto suggeriscano i loro tronchi lisci uniformi e le loro foglie lanceolate2 quasi identiche. Solo nel periodo della fioritura balza all’occhio il gran numero di specie diverse. In un ettaro di foresta non è difficile trovare più di cento specie diverse di alberi di alto fusto. Questa ricchezza non è inoltre limitata alle piante. Nelle foreste amazzoniche vivono più di 600 specie di uccelli e il numero degli insetti si sottrae a ogni calcolo. A Panamà alcuni entomologi3 raccolsero, su una sola specie di albero, più di 950 specie diverse di soli coleotteri4. Gli scienziati stimano che in un singolo ettaro di foresta sudamericana possano essere presenti ben 40 000 specie diverse fra insetti e piccoli invertebrati5 come ragni e miriapodi6. Pare che l’evoluzione, lavorando ininterrottamente in questo ambiente stabile per un così gran numero di anni, vi abbia prodotto organismi specializzati in grado di adattarsi a ogni minima nicchia ecologica7. La maggior parte di questi organismi vive però in una parte della foresta che, fino a poco tempo fa, era in gran parte inaccessibile all’uomo e praticamente inesplorata: la volta di vegetazione che si trova a 40 o 50 metri dal suolo. Che una grande abbondanza di organismi viva lassù è evidente, se non altro a giudicare dal coro straordinario di schiocchi e ronzii, di ululi e grida, di trilli e colpi di tosse che echeggiano dai rami di giorno ma, soprattutto, di notte. [...]

Arrivare sulla volta è come uscire dal vano delle scale, in penombra e senz’aria, di un palazzo di molti piani per emergere sul tetto. D’improvviso il crepuscolo8 umido è sostituito da aria fresca e dallo splendore del Sole. [...]

Nella foresta tropicale non ci sono stagioni ben definite e non c’è quindi alcuna condizione precisa a cui tutti gli alberi possono riferirsi per perdere contemporaneamente le foglie, come avviene alle altre latitudini. Ciò non significa però che essi perdano e producano di nuovo le foglie in modo continuo nel corso dell’intero anno. Ogni specie ha il suo periodo. Alcune perdono le foglie ogni sei mesi, altre con una periodicità che ci sembra del tutto arbitraria e priva di una logica: per esempio ogni dodici mesi e ogni ventuno. Altre ancora le perdono in modo frazionato, un ramo per volta, nel corso dell’intero anno.

Anche i periodi di fioritura variano, e in modo ancora più radicale e misterioso. Sono comuni cicli di dieci mesi e di quattordici mesi. Alcuni alberi, eccezionalmente, fioriscono una volta sola ogni dieci anni. Anche in questo caso, però, non si tratta di un processo casuale, poiché tutti gli alberi di una specie, su una vasta area di foresta, fioriranno simultaneamente9 per poter praticare la fecondazione incrociata fra loro; ma lo stimolo che induce la fioritura rimane ancora da scoprire. [...]

Una comunità ricca e varia di animali vive nel mondo verde della volta della foresta, a grande altezza dal suolo, senza mai uscirne. Con un numero così grande di specie di alberi che danno frutti in periodi diversi, si trovano sempre frutti da qualche parte per tutto l’anno, cosicché taluni animali hanno potuto specializzarsi quasi esclusivamente nel consumo di frutti. Si formano così bande di uccelli e di mammiferi che si spostano da un albero all’altro per raccogliere i frutti non appena diventano disponibili. Uno dei modi più proficui per osservare la vita nella volta della foresta è quello di trovare un albero che stia cominciando a dar frutti, sedersi e attendere. Un fico nel Borneo10, se i suoi frutti sono maturi e odorosi, sciamerà di animali11 di ogni genere. Varie scimmie corrono rapidamente fra i suoi rami annusando ogni singolo frutto per decidere dal profumo se è perfettamente maturo, nel qual caso se lo infilano in bocca. La grande scimmia dal pelo rosso, l’orang-utan, è per natura solitario, e sull’albero si potrà trovare perciò solo un maschio o una femmina col piccolo. Appaiono però intere famiglie di gibboni; e sui rami estremi, più sottili, dove animali pesanti troverebbero difficoltà a muoversi, svolazzano ed emettono grida rauche uccelli che si nutrono di frutti. Qua e là si arrampicano pappagalli, che afferrano un frutto con una zampa mentre stanno appesi a testa in giù con l’altra; buceri e tucani12 afferrano i frutti uno per uno col lungo becco e li gettano in aria per ingoiarli al volo mentre ricadono. Né il banchetto si arresta alla fine della giornata. Nuovi avventori emergono di notte, quando escono dai loro nascondigli i lori, primati13 primitivi notturni dal pelo chiaro e dai grandi occhi, e pipistrelli frugivori14 giganti atterrano sui rami con un fruscio e uno sbattimento di ali membranose15.

(David Attenborough, Il pianeta vivente, Novara, De Agostini, 1988)

1. Panamà: Stato dell’America centrale.

2. foglie lanceolate: foglie con la forma simile a quella della punta di una lancia.

3. entomologi: studiosi di insetti.

4. coleotteri: insetti per lo più alati.

5. invertebrati: animali privi di colonna vertebrale.

6. miriapodi: insetti con numerose zampe, simili al millepiedi.

7. nicchia ecologica: habitat in cui animali e vegetali interagiscono. 

8. crepuscolo: momento ancora luminoso della giornata, dopo il tramonto del sole.

9. simultaneamente: contemporaneamente, nello stesso momento.

10. Borneo: zona dell’Indonesia.

11. sciamerà di animali: richiamerà gruppi di animali.

12. buceri e tucani: uccelli tropicali.

13. primati: mammiferi, scimmie antropomorfe.

14. frugivori: che si nutrono di frutti.

15. ali membranose: ali rivestite di un tessuto protettivo.

	VERIFICA A
1
In quali parti del mondo si trovano le foreste tropicali?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
Perché in queste foreste la quantità di radiazione solare e la durata di ore di luce è quasi uniforme nel corso dell’anno?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Qual è la caratteristica principale di queste foreste?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Quali elementi hanno consentito il loro sviluppo?


A
La presenza del bacino amazzonico.


B
La varietà degli alberi e delle specie animali.


C
Luce, calore, umidità.








5
Da quanto tempo esiste la foresta pluviale?


A
Da un secolo.


B
Da decine di milioni di anni.


C
Da diecimila anni.

6
Nella foresta amazzonica vivono molte specie di uccelli, di coleotteri, di insetti. Quante esattamente? Riporta negli spazi i dati forniti dal testo.


a. Specie diverse di uccelli: ...............................................................................................

.............................................................................................................................................


b. Specie diverse di coleotteri: .........................................................................................

.............................................................................................................................................


c. Specie diverse di insetti e piccoli invertebrati: ...............................................................

.............................................................................................................................................

7
Dove vive la maggior parte degli organismi?


.............................................................................................................................................

8
Motiva la risposta precedente.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Tra le cause della grande varietà di vita della foresta tropicale, l’autore ne cita una. Indicala tra quelle proposte.


A
Le piogge costanti.


B
La stabilità climatica.


C
La durata delle ore di luce.

10
In quale stagione fioriscono gli alberi?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
Quali animali popolano il Borneo? Citane almeno quattro.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
Il testo è tratto da:


A
un romanzo.


B
un’intervista.


C
una relazione scolastica.


D
un testo divulgativo.








13
Sintetizza, in poche parole, le informazioni essenziali fornite dal testo.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
Unisci con una freccia ogni verbo della prima colonna al corrispondente contrario.


a. Riempirsi.


1. Sfilare.


b. Trovare.


2. Partire.


c. Arrivare.


3. Fermarsi.


d. Uscire.


4. Entrare.


e. Infilare.


5. Svuotarsi.


f. Muoversi.


6. Perdere.


	… /1

… /2

… /2

… /2

… /1

(1x3)

… /3

… /2

… /2

… /2

… /2

(0,5x4)

… /2

… /2

… /4

(0,5x6)

… /3

Totale 
........ / 30


	VERIFICA B
1
Che cosa si intende per foresta tropicale?


A
Luogo ad alta piovosità.


B
Luogo caratterizzato da un clima caldo e umido.


C
Luogo con molti laghi e fiumi.








2
Quali sono le parti del mondo le cui caratteristiche climatiche hanno favorito la formazione delle foreste pluviali?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Qual è la conseguenza della vicinanza di queste foreste all’Equatore?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Quale altra caratteristica climatica ha consentito il loro sviluppo?


.............................................................................................................................................

5
Individua nel testo l’informazione spazio-temporale relativa all’età della foresta pluviale.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

6
Gli alberi della foresta sembrano assomigliarsi. Quando è possibile notarne la diversità? Da che cosa si può capire, secondo te?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Nel testo si legge: «Pare che l’evoluzione [...] vi abbia prodotto organismi specializzati in grado di adattarsi a ogni minima nicchia ecologica». Spiega il significato di questa frase con parole tue.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Che cosa è la “volta di vegetazione”? A quanti metri dal suolo si trova?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Quali organismi vivono nella volta di vegetazione? Perché? Da che cosa si può capire? Rispondi con un’unica frase.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Quale potrebbe essere una delle cause della varietà di organismi che vivono nella foresta?


A
La stabilità delle condizioni climatiche.


B
La forte radiazione solare.


C
La grande quantità di pioggia.



11
Perché nella foresta tropicale gli alberi non perdono contemporaneamente le foglie come avviene alle altre latitudini?


A
Perché nella foresta la temperatura è sempre alta.


B
Perché le piante mantengono costante la temperatura.


C
Perché all’Equatore non c’è differenza stagionale.


12
Nello schema proposto sono stati evidenziati i nuclei informativi. Per ciascuno di essi sintetizza le notizie che puoi trarre dal testo.

Nuclei informativi


Notizie tratte dal testo

Condizioni climatiche

.........................................................................................






.........................................................................................






.........................................................................................

La volta di vegetazione

........................................................................................






.........................................................................................






.........................................................................................

Stagioni e fioritura


.........................................................................................






.........................................................................................






.........................................................................................

Alimentazione degli animali
.........................................................................................






.........................................................................................






.........................................................................................
13
Quali animali popolano il Borneo? Di che cosa si nutrono preferibilmente?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
Esegui l’analisi grammaticale dei verbi seguenti.


a. Essendo: .........................................................................................................................

.............................................................................................................................................


b. Potrebbe: ........................................................................................................................

.............................................................................................................................................


c. Suggeriscano: .................................................................................................................

.............................................................................................................................................


d. Trovare: ..........................................................................................................................

.............................................................................................................................................


e. Abbia prodotto: ................................................................................................................

.............................................................................................................................................


f. Fioriranno: ........................................................................................................................

.............................................................................................................................................


g. Hanno potuto: .................................................................................................................

.............................................................................................................................................


h. Annusando: .....................................................................................................................

.............................................................................................................................................
	… /2

… /2

… /2

… /1

… /2

… /2

… /2

… /2

… /2

… /2

… /1

(1x4)

… /4

… /2

(0,5x8)

… /4

Totale 
........ / 30


Volume 1

Unità 8, Scritto in versi
Giovanni Pascoli

L’assiuolo1

Dov’era la luna? che il cielo


notava in un’alba di perla,


ed ergersi il mandorlo e il melo


parevano a meglio vederla.

5
Venivano soffi di lampi


da un nero di nubi laggiù;


veniva una voce dai campi:


chiù...


Le stelle lucevano rare2
10
tra mezzo alla nebbia di latte:


sentivo il cullare del mare,


sentivo un fru fru tra le fratte3;


sentivo nel cuore un sussulto,


com’eco d’un grido che fu.

15
Sonava lontano il singulto:


chiù...


Su tutte le lucide vette


tremava un sospiro di vento;


squassavano le cavallette

20
finissimi sistri d’argento4

(tintinni a invisibili porte


che forse non s’aprono più?...);


e c’era quel pianto di morte...


chiù...

(Giovanni Pascoli, in Poesia italiana del Novecento,

a cura di E. Sanguineti, Torino, Einaudi, 1969)

1. assiuolo: uccello notturno simile a un piccolo gufo.

2. rare: poco numerose.

3. fratte: cespugli.

4. squassavano... d’argento: le cavallette facevano vibrare con forza le loro zampette, come fossero strumenti a percussione (sistri).

	VERIFICA A
1
Da quante strofe è formata la poesia?


.............................................................................................................................................

2
A eccezione del monosillabo «chiù», da quante sillabe è composto ogni verso?


A
Nove.


B
Dodici.


C
Dieci.

3
Scrivi lo schema delle rime.


.............................................................................................................................................

4
La rima è quindi:


A
baciata.


B
incatenata.


C
alternata.









5
Come si presenta il cielo all’inizio della poesia?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

6
Che cosa appare in lontananza?


.............................................................................................................................................

7
Come mai nel cielo si vedono poche stelle?


.............................................................................................................................................

8
Quali suoni sente il poeta nella notte?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Quale di questi suoni suscita un sussulto nel cuore del poeta?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Il verso delle cavallette viene paragonato a:


A
campanellini d’argento.


B
piccoli strumenti egizi.


C
piccole arpe.








11
La ripetizione del verbo «sentivo» ha lo scopo di:


A
creare un richiamo sonoro.


B
trasferire l’attenzione dal mondo reale allo stato d’animo del poeta.


C
lasciare inalterato il numero delle sillabe del verso.

12
Indica quali figure retoriche sono presenti nelle seguenti espressioni.


a. «fru fru tra le fratte»: ......................................................................................................

b. «nebbia di latte»: ...........................................................................................................

c. «ed ergersi il mandorlo e il melo; tremava un sospiro di vento»: 


.............................................................................................................................................


d. «Sentivo il cullare del mare, / sentivo un fru fru […] / sentivo […] un sussulto»: 

.............................................................................................................................................


e. «fru fru; chiù»: ................................................................................................................

f. «soffi di lampi»: ..............................................................................................................
13
Qual è, secondo te, l’argomento della poesia?


A
La morte porta con sé inquietudine e mistero.


B
La morte intesa come fine di ogni cosa.


C
Dalla morte rinasce la vita.

14
Individua nel testo alcune parole che indicano inquietudine e trascrivile qui sotto.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

15
Il poeta utilizza spesso la costruzione inversa delle frasi. Ricostruisci in ordine logico i primi due versi dell’ultima strofa.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	… /1

… /1

… /2

… /1

… /1

… /1

… /2

… /2

… /2

… /1

… /2

(0,5x6)

… /3

… /2

… /2

(1x2)

… /2

Totale 
........ / 25


	VERIFICA B
1
Precisa in una frase:


a. da quante strofe è composta la poesia;


b. il metro dei versi (a eccezione del monosillabo «chiù»);


c. il tipo di rima utilizzato dal poeta.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
Quali espressioni caratterizzano lo sfondo del paesaggio nella prima strofa?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Che cosa turba il paesaggio notturno inizialmente tranquillo?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Individua nel testo la figura timbrica dell’anafora.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
La ripetizione del verbo «sentivo» ha lo scopo di:


A
creare un richiamo sonoro.


B
trasferire l’attenzione dal mondo reale allo stato d’animo del poeta.


C
lasciare inalterato il numero delle sillabe del verso.





6
Il verso dell’assiuolo diventa via via più negativo nel passaggio dalla prima alla terza strofa. Con quali parole il poeta sottolinea questo passaggio? Quale figura retorica ha utilizzato?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Le espressioni «alba di perla», «nebbia di latte», «squassavano le cavallette finissimi sistri d’argento» sono:


A
similitudini.


B
metafore.


C
personificazioni.

8
Nella poesia è molto marcato l’aspetto fonico delle parole, che il poeta ottiene con l’uso di allitterazioni e di onomatopee. Riporta almeno due esempi per ciascuna figura timbrica.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Indica quali figure retoriche sono state usate nelle seguenti espressioni:


a. «ed ergersi il mandorlo e il melo / tremava un sospiro di vento»: ..................................

.............................................................................................................................................


b. «soffi di lampi»:  ............................................................................................................

.............................................................................................................................................

10
Perché, secondo te, Pascoli non usa aggettivi ma espressioni come «alba di perla», «nebbia di latte», «nero di nubi», per descrivere l’atmosfera del cielo notturno?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
Qual è, secondo te, l’intenzione comunicativa del poeta?


A
Vuole descrivere un paesaggio notturno estivo.


B
Vuole esprimere l’incombere dei ricordi e della morte che porta con sé 
inquietudine e mistero.


C
Vuole rappresentare il verso dell’assiuolo.




12
Qual è, complessivamente, lo stato d’animo del poeta mentre si immerge nell’atmosfera della notte?


A
Angosciato.


B
Spavaldo.


C
Felice.


D
Malinconico.










13
Da quali espressioni puoi capirlo?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
La poesia si apre con una domanda e i versi successivi mancano della proposizione principale. Prova tu a inserirne una coerente con il testo.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

15
Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false.


a. La poesia è caratterizzata dal verso, dal ritmo, dalla musicalità.
 
V
F

b. Il metro delle poesie è sempre uguale.
 




V
F

c. Lo schema delle rime può variare.
 





V
F

d. La mancanza di rime comporta la mancanza di musicalità.
 

V
F

e. L’allitterazione, l’anafora, l’onomatopea sono figure retoriche di significato.
V
F

f. La personificazione si usa quando il protagonista di una poesia


è un essere umano.








V
F

g. La similitudine è un paragone tra immagini che hanno caratteristiche


simili o comuni.









V
F

h. La metafora può essere definita una similitudine abbreviata.
 

V
F
	(1x3)

… /3

… /2

… /2

… /2

… /2

… /3

… /2

(2x2)

… /4

(2x2)

… /4

… /3

… /2

… /2

… /2

… /3

(0,5x8)

… /4

Totale  
........ / 40


Volume 1

Unità 9, Le favole antiche
Elena Primicerio

La bella Luonnotar

Nel tempo più lontano che ci sia, quando non era apparso ancora il sole, né la luna, né le stelle, né la terra, quando insomma non c’era che l’aria, immensa, infinita, e al disotto di lei non c’era che il mare, infinito anch’esso ed immenso, Luonnotar, la bella Fata della Natura, la figlia dell’aria, si stancò di tanta monotonia. Scese giù dalla sua casa tutta azzurra e incominciò a vagare sul mare, sfiorando coi piedi l’acqua chiara: giocava con la spuma e con gli spruzzi salati, scivolava sulle creste e intrecciava corone di alghe per la sua testa bionda. Ma poi anche di questo si stancò; si adagiò quindi sulle onde, poggiò il capo sulla spuma bianca e lasciò che i capelli si sciogliessero e galleggiassero tutt’intorno al suo viso. Un dolce sonno la prese, mentre il mare la cullava e la trasportava lievemente di qua, di là, piano piano, senza svegliarla. Quand’ecco un’aquila enorme apparve nel cielo, venuta chi sa da dove, da quali misteriosi confini dell’aria. Era stanca e cercava un luogo dove posarsi; voleva costruire il suo nido, e innanzi a lei non vi erano che onde onde onde. L’aquila agitava le ali, spossata; e a quel battito di penne la dea si svegliò. Aprì i grandi occhi azzurri e vide nel pallido chiarore che inondava l’universo l’oscura forma che piegava verso di lei; sollevò allora lentamente un ginocchio fuori delle acque e l’aquila discese a grandi ruote, agitando freneticamente le pesanti ali in un ultimo sforzo, e vi si posò.

A lungo la Fata e l’aquila furono sballottate dalle onde e sul ginocchio della dea l’uccello fece il suo nido, e vi depose sei uova d’oro e un uovo di ferro, e le covò. Per un giorno, per due giorni, per tre, l’aquila covò nel suo nido e le uova diventavano sempre più calde. Al quarto giorno il calore divenne così forte che la dea non poté più sopportarlo. Si mosse di colpo ed ecco che le uova rotolarono le une contro le altre e s’infransero. L’aquila con un grido distese le larghe ali e s’innalzò nell’aria trasparente.

Ma una cosa meravigliosa accadde allora nell’infinito universo. Il guscio delle uova d’oro si ingrandì, si distese, formò la volta del cielo e la superficie ricurva della terra: i rossi tuorli formarono gli astri, il sole, la luna, le stelle; i piccoli frammenti neri dell’uovo di ferro si convertirono in nubi e corsero rapide sui mari. E il mondo sorse così, per caso, mentre la dea risplendeva nell’immensità del creato.

Per anni ed anni essa ancora vagò. Poi anche quel mondo le sembrò piatto e uniforme ed ella si sollevò dalle acque. Toccò con le sue agili dita la terra molle e formò le insenature e le baie, calcò con i suoi piedi d’argento il suolo d’argilla e formò i monti e le valli, si adagiò al sole ad asciugare i capelli intrisi di acqua e con le braccia distese formò le vaste pianure. Bella, ridente nelle sue splendide forme appariva ormai la terra. Ma là dove la Dea aveva posato il suo capo, i capelli grondanti formarono più che altrove laghi e fiumi e cascate d’argento. E dove la Fata aveva poggiato i suoi piedi divini, avvicinandosi a piccoli passi alla riva, sorse, tutt’intorno, una ghirlanda di isole brune. Così nacque la Finlandia, la strana terra dai quarantamila occhi azzurri, incoronata d’isole e di scogli.

(Il Kalévala, trad. di E. Primicerio, Firenze, Salani, 1965)

	VERIFICA A
1
Che cosa spiega questo mito?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
Chi è Luonnotar? Di chi è figlia?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Come viene descritta?


a. Ha i capelli:

A neri.
 B ricci.
C biondi.


b. Ha gli occhi:

A verdi.
 B azzurri.
C marroni.


c. Ha le dita:

 
A agili.
 B tozze.
C magre.


4
Scegliendo tra gli elementi sottoelencati, trascrivi nelle caselle quelli preesistenti alla creazione e quelli successivi.

Sole – aria – luna – stelle – mare – terra.


Elementi preesistenti



Elementi successivi

.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
Indica se le seguenti azioni compiute da Luonnotar sono vere o false.


a. Nuota con i delfini.





V
F

b. Sfiora l’acqua con i piedi. 




V
F

c. Scivola sulla cresta dell’onda. 



V
F

d. Vaga sul mare.
 





V
F

e. Pesca merluzzi.






V
F 

f. Si tuffa dagli scogli.





V
F 
6
Perché Luoonotar scende dalla sua casa azzurra e va sul mare? Che cosa è la sua «casa azzurra»?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Da che cosa ha inizio la creazione, secondo il mito di Luonnotar?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Quante uova depone l’aquila? Scegli, fra quelli proposti, il completamento esatto.


A
Sei uova di ferro e uno d’oro.


B
Tre uova di ferro e quattro d’oro.


C
Sei uova d’oro e uno di ferro.
9
Spiega quale è stata la progressione della prima fase della creazione e come è avvenuta.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Successivamente, la dea completa la creazione. Abbina gli elementi della colonna di sinistra con quelli della colonna di destra, poi spiega per quale ragione modella la terra.


a. Luonnotar forma con le agili dita...


1. ... le vaste pianure.


b. Luonnotar forma con i piedi d’argento...

2. ... le insenature e le baie.


c. Luonnotar forma con le braccia distese...

3. ... laghi, fiumi e cascate d’argento.


d. Luonnotar forma con i capelli grondanti...

4. ... i monti e le valli.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
In quale tempo si collocano le azioni? Da quali parole del testo lo rilevi?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
Completa il riassunto del mito, inserendo le parti mancanti.


In tempi antichissimi esistevano solo l’aria e il mare.


Un giorno, la dea ...............................................................................................................
 
.............................................................................................................................................


Sopraggiunse un’aquila che ...............................................................................................

.............................................................................................................................................


Luonnotar inavvertitamente ...............................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


Dalle uova si formarono .....................................................................................................

.............................................................................................................................................


Dalle sue dita, dai suoi piedi e dai suoi capelli .................................................................

.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


Così nacque ......................................................................................................................
13
Perché questo è un mito cosmogonico? Quali caratteristiche presenta?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
Individua nel testo le tre azioni compiute dal mare e inventa una frase per ciascun verbo.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	… /2

… /2

(1x3)

… /3

(0,5x6)

… /3

(0,5x6)

… /3

… /2

… /2

… /2

… /3

(1x4)

… /4
… /2

(1x6)

… /6

… /3

(1x3)

… /3

Totale 
........ / 40


	VERIFICA B
1
Chi è la protagonista del mito? Come viene indicata, oltre che con il suo nome proprio?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

2
Sintetizza, basandoti sulle informazioni ricavate dal testo, le caratteristiche fisiche e del comportamento di Luonnotar.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Che cosa vuole spiegare il mito che hai letto?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
A quale tipo di mito appartiene, per il suo contenuto?


A
Cosmogonico.


B
Naturalistico.


C
Eziologico.

5
Motiva la risposta precedente e poi spiega che cosa si intende per “mito” e quali sono le sue caratteristiche.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

6
Come si presentava il mondo abitato da Luonnotar prima della creazione? Che cosa mancava?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

7
Perché Luonnotar scende sul mare?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Perché l’aquila si posa sul ginocchio della dea?


A
Perché vuole dissetarsi con l’acqua del mare.


B
Perché vuole costruirsi un nido.


C
Perché vuole conoscere la dea.

9
A che cosa hanno dato origine, rispettivamente, le uova d’oro e quello di ferro?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Sintetizza la continuazione del processo creativo.


a. Luonnotar forma con le agili dita ..................................................................................

.............................................................................................................................................


b. Luonnotar forma con i piedi d’argento ...........................................................................

.............................................................................................................................................


c. Luonnotar forma con le braccia distese ........................................................................

.............................................................................................................................................


d. Luonnotar forma con i capelli grondanti .......................................................................

.............................................................................................................................................

11
Nel testo hanno rilevanza i colori. Abbina correttamente gli elementi delle due colonne, così come vengono descritti.


a. acqua

1. azzurra


b. casa

2. bianca


c. spuma

3. oscura


d. testa

4. d’oro


e. uova

5. rossi


f. tuorli

6. chiara


g. occhi

7. azzurri


h. forma

8. bionda


i. isole

9. d’argento


l. cascate

10. brune


m. piedi

11. immensa


n. aria


12. d’argento

12
Metti in ordine cronologico i fatti qui sotto riportati alla rinfusa.


a. L’aquila cova le uova.


b. Luonnotar si trova nell’aria azzurra.


c. Luonnotar modella la terra.


d. Le uova danno vita al cielo, alla terra, ecc.


e. Luonnotar scende sul mare.


f. Un’aquila si posa sul ginocchio di Luonnotar.


.............................................................................................................................................

13
Come vengono definiti i laghi finlandesi, nel testo?


A
Cascate d’argento.


B
Occhi azzurri.


C
Ghirlande di laghi.

14
Esegui l’analisi grammaticale del seguente periodo.


«Aprì i grandi occhi azzurri e vide nel pallido chiarore che inondava l’universo l’oscura forma che piegava verso di lei».


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	… /2

… /2

… /1

… /2

… /3

… /2

… /1

… /1

(1x2)

… /2

(1x4)

… /4

(0,25x12)

… /3

… /3

… /1

… /3

Totale  
........ / 30


Volume 1

Unità 10, I nostri eroi
Omero

Odisseo si rivela a Telemaco

(Odissea, XVI, vv. 172-214)
Con l’aiuto di Atena, che lo trasforma in un vecchio mendicante per evitare che possa essere riconosciuto, Odisseo torna a Itaca, dove si fa riconoscere dal figlio Telemaco. Ancora una volta interviene Atena, che restituisce all’eroe le sue fattezze e il suo splendore.


Atena disse, e lo toccò con la verga d’oro1.


Un lindo mantello e una tunica gli pose


prima sul corpo, ne elevò la statura e il vigore:

175
il suo colorito di nuovo fu bruno, le guance si stesero,


la barba diventò nero-azzurra2 sul mento.


Dopo aver operato così andò via, e Odisseo


entrò nella stalla. Lo guardò con stupore3 suo figlio,


impaurito volse altrove lo sguardo4, che non fosse un dio,

180
e rivoltosi a lui gli disse alate5 parole:


«Mi sei apparso or ora diverso da prima, o straniero!


hai altri vestiti, la tua pelle non è più la stessa.


Certo sei qualche dio: essi hanno il vasto cielo6.


Sii propizio7! ti offriremo sacrifici graditi

185
e doni d’oro, ben lavorati: risparmiaci».


Gli rispose allora il paziente chiaro Odisseo8:


«Non sono un dio: perché mi eguagli agli dei?


Ma sono tuo padre, per il quale tu soffri


gemendo tanti dolori, subendo gli insulti degli uomini9».

190
Dopo aver detto così, baciò il figlio e dalle guance


versò pianto a terra: prima lo tratteneva sempre, costantemente.


Ma Telemaco poiché non credeva che fosse suo padre  


rispondendo gli disse di nuovo:


«Non sei Odisseo, tu, mio padre10, ma un demone11
195
mi sta incantando, perché pianga ancora di più, gemendo.


Un uomo mortale non potrebbe mai fare questi prodigi


con la sua mente12, se un dio venendo lui stesso


non lo facesse giovane o vecchio, facilmente volendolo.


Poco fa eri un vecchio e vestivi poveramente;

200
ora somigli agli dèi, che hanno il vasto cielo». 


Rispondendo gli disse l’astuto Odisseo:


«Telemaco, non è da te stupirti eccessivamente


e meravigliarti che tuo padre sia a casa.


Mai più ti verrà un altro Odisseo qui,

205
ma sono io quello, che soffrendo sventure e molto vagando


sono giunto al ventesimo anno13 nella terra dei padri.


Ed è opera di Atena predatrice14 codesta:


ella mi ha fatto così come vuole lo può,


una volta somigliante a un pitocco15 e un’altra

210
ad un uomo ancor giovane e che ha belle vesti sul corpo.


È facile, per gli dèi che hanno il vasto cielo,


sia esaltare un uomo mortale sia umiliarlo».


Dopo aver detto così sedette, e Telemaco


abbracciando il padre valoroso singhiozzava piangendo.

(Omero, Odissea, trad. di G. A. Privitera, Milano, Mondadori, 1991)

1. con la verga d’oro: con la bacchetta d’oro. Con questa stessa bacchetta magica Atena aveva trasformato Odisseo in un vecchio.

2. le guance... nero-azzurra: le guance (che erano flaccide e grinzose) divennero lisce (si stesero), la barba (da grigia che era) divenne nera e dai riflessi azzurri.

3. con stupore: per la trasformazione del vecchio mendicante in un uomo alto e vigoroso.

4. volse altrove lo sguardo: convinto di trovarsi di fronte a un prodigio divino, Telemaco volge gli occhi altrove.

5. alate: fuggevoli.

6. essi hanno il vasto cielo: essi possiedono l’ampio cielo. Si tratta di un’espressione formulare che si ripete ai vv. 200 e 211.

7. Sii propizio: ritenendo lo straniero una divinità, Telemaco invoca la sua benevolenza.

8. Gli rispose allora... Odisseo: verso formulare che contiene due degli epiteti fissi di Odisseo, eroe illustre (chiaro) e capace di sopportare tenacemente le sventure (paziente).

9. gli insulti degli uomini: nella fattispecie, le ingiurie e le prepotenze dei Proci.

10. Non sei Odisseo, tu, mio padre: le modalità della rivelazione (con l’improvvisa trasformazione del vecchio in un uomo vigoroso e ben vestito) giustificano la diffidenza di Telemaco; tale incredulità e il ritardo del riconoscimento rendono inoltre più verosimile la scena.

11. un demone: una divinità.

12. con la sua mente: con le sue facoltà.

13. al ventesimo anno: dieci anni era infatti durata la guerra di Troia, tre anni Odisseo aveva vagato nel Mediterraneo con i compagni e per sette anni era stato trattenuto a Ogigia da Calipso.

14. predatrice: epiteto di Atena, dea procacciatrice di bottino in quanto dea guerriera.

15. a un pitocco: a un mendicante, a un accattone.

	VERIFICA A
1
In quale luogo si svolgono i fatti?


.............................................................................................................................................

2
A chi è riferito il pronome «lo» del primo verso?


.............................................................................................................................................

3
Scrivi, con parole tue, quali trasformazioni subisce l’eroe grazie all’intervento di Atena.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Chi è Telemaco?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
Qual è la sua prima reazione davanti alla trasformazione di Odisseo?


A
Di gioia.


B
Di rabbia.


C
Di stupore e paura.

6
Perché?


A
Non gli piace come è vestito.


B
Teme di trovarsi di fronte a un prodigio.


C
Lo scambia per uno dei Proci.

7
Riassumi con parole tue le parole e i gesti con i quali Odisseo rivela al figlio la sua vera identità.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

8
Come si conclude l’episodio?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Quanto dura, complessivamente, l’assenza di Odisseo da Itaca?


A
10 anni.


B
15 anni.


C
20 anni.










10
Chi si oppone al rientro di Odisseo in patria? Perché?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

11
Scegli, tra quelle proposte, le caratteristiche che si possono attribuire a Odisseo.


Curiosità – pigrizia – astuzia – intelligenza – indulgenza – 

remissività – coraggio.
12
Che cosa racconta l’Odissea?


A
La nascita di Odisseo.


B
La storia della famiglia di Odisseo.


C
Il ritorno avventuroso di Odisseo verso Itaca dopo la guerra di Troia.

13
Che cosa si intende per “poema epico”?


A
Una composizione in versi i cui protagonisti sono soltanto divinità.


B
Una composizione, in prosa o in versi, di stile elevato, che celebra le imprese di 
personaggi eroici.


C
Una composizione in prosa che raccoglie i miti dell’antichità.

14
Quali poemi fanno parte dell’epica classica? Accanto a ogni poema scrivi il nome dell’autore.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................
	… /1

… /2

… /3

… /1

… /2

… /2

… /2

… /3

… /2

… /3

(0,5x4)

… /2

… /2

… /2

(1x3)

… /3

Totale  
........ / 30


	VERIFICA B

1
In quale luogo si svolgono i fatti?


.............................................................................................................................................

2
Chi tocca Atena con una verga d’oro? Perché?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

3
Scrivi con le tue parole quali trasformazioni subisce l’eroe grazie all’intervento di Atena.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

4
Quale rapporto lega Odisseo e Telemaco?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

5
Che cosa prova il giovane davanti alla trasformazione del mendicante? Come reagisce?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

6
Qual è il suo timore?


.............................................................................................................................................

7
La formula «alate parole» è:


A
un modo di esprimersi di quell’epoca.


B
un epiteto fisso.


C
una formula magica.

8
Individua nel testo altre formule dello stesso tipo.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

9
Con quali parole e con quali gesti Odisseo convince il figlio della sua vera identità? Rintracciali nel testo e trascrivili.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

10
Che cosa risponde Telemaco?


A
Che non è possibile quanto afferma perché un mortale non può compiere prodigi.


B
Accetta la spiegazione e lo invita a entrare nella reggia.


C
Chiama un servo che ne confermi l’identità.

11
Sintetizza con parole tue la conclusione dell’episodio, dal verso 202 alla fine.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

12
Che cosa si intende per “poema epico”?


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

13
Spiega con parole tue che cosa racconta l’Odissea.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

14
Quanto dura, complessivamente, l’assenza di Odisseo da Itaca? Individua la risposta nel testo e riportala.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................

15
Quali poemi fanno parte dell’epica classica? Accanto a ogni poema scrivi il nome dell’autore.


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


.............................................................................................................................................


	… /1

… /2

… /3

… /1

… /2

… /2

… /2

… /3

… /3

… /2

… /4

… /2

… /2

… /3

(1x3)

… /3

Totale  
........ / 35
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